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iz őrület hatványai 
A Népszövetségről újabb időben nemigen 
et hallani. Asítanak a tárgyaló termek, mély- 
es csend honol a gyönyörű genfi palotában. 
azért mégsem lehet azt mondani, hogy a * 

tarásó yzó alszik, mert komoly kutató munka fo- 
az egyes irodákban és osztályokban. A 

myolgát pszövetség szakemberei a nagy élet ütőerén 
tják a kezüket, lesik érzékeny füllei a világ 
dobogását és feljegyzik, leltározzák a leg- 
önbözőbb gazdasági jelenségekre vonatkozó, 
denhonnan összefutó adatokat. Ebben a 
intetben azután a Népszövetség felbecsülhe- 
len munkát teljesít, mert minden, amit fel- 
goz, a legkomolyabb értelemben szakszerű 
a hites megállapítások sziklaszilárd alapjain 
gszik. A Népszövetség évkönyvei így tu- 
donképpen történelmi dokumentumok, mert 
önösen statisztikai adatai leghivebben tük- 
ik e lázasan vajudó idők váltakozó áilapo- 
t. mt ismét igen érdekes adatokat olvas- 
unk. 
Nemrég jelent meg a Népszövetség év- 
yve a világ fegyverkezéséről. A megszerez- 
ő adatok alapján, sorozatosan bele vannak 
lalva az évkönyvbe az egyes államok hadi- 
dásai és szemmel kísérhetjük azt a fejlődést 
amely a világháború befejezése óta a fegy- 
kezési kiadásokat a mai csimborásszói ma- 
ságokig emelte. Az évkönyv egyenesen hát- 
zongató adatokat közöl, ha mindezt arány- 
hozzuk a nagy néptömegek elszegényedésé- 
és azokkal a terhekkel, amelyeket ma már 
szólván az egész emberiség hordoz. De lás- 
, mit mond a jelentés? Mindenekelőtt megál- 

ítja, hogy az 1938-ban e célra eszközölt kiadá- 
, a mi pénzünkben körülbelül hatezer mil- 
d leinek felelnek meg. Ez alapon megáilapít- 
juk, hogy már az elmult évben majdnem húsz 
liárd leit költöttek katonai célokra a fegy- 
kező államok. Pedig itt csak a bevallott kato- 
kiadásokról van szó. A hadiszükségletekkel 
etett kapcsolatban álló kiadások még irtó- 

csabban megnövelték az óriási összeget. 
Ez azonban még távolról sem jelent megál- 

t. Ellenkezőleg. Máris megállapítható, hogy 
1939-i költségvetés messzi fölül fogja halad- 
a tíz milliárd aranydollárt. Mintha csak most 
dődnék igazában a játék, olyan óriási hite- 
re és póthitelekre kerül mindenütt a sor. 
vedül Franciaország hadikiadásait negyven 
Iliárd frankra becsülik ebben az esztendőben. 
Egyesült Allamok hadfelszerelési költségei 
túlhaladják már a másfél milliárd dollárt. 
ovjetorszország hadi kiadásai pedig a leg- 
óbbi jelentés szerint a mult évi húszonhét mil- 
rd rübelről negyven milliárd rubelre ugrot- 
k. A német és olasz hadi költségek emelke- 
séről nincsenek számszerű adatok. De nem 
enved kétséget, hogy itt is óriási a többlet. 
t rengeteget költenek már egészen kicsinyke 
amok is, amelyeknek azelőtt alig volt katonai 
ltségvetésük. Hollandia minden pénzügyi és 
zdasági erejének megfeszítésével több dread- 
ughtot épít. , 
HFegyverkezési láz van tehát már az egész 
ágon, amely fokozatosan hatalmába kerít 

szólván minden lakott területet. A Népszö- 
ség évkönyve pontosan mutatja ezt a foly- 

emelkedő lázgörbét. De hova vezet ez a 
bolyító emelkedés, ez az eszeveszett iram? 

fogják az államkincstárak lélegzettel 

Előteremteni a milliárdokat, a billiókat? 
már a billiók, a csillagászati számok ha- 
a érkeztünk. Számokhoz, amelyek eddig 
ott lebegtek a végtelen hűvös világürben. 
őrület hatványai ezek a számok, amelye- 
eírni is csak hosszas jegysorral lehet. Szá- 

ok, amelyeket ez a nemzedék sohasem fog le- 
gozni, sőt kérdés, hogy letörleszteni lesz-e 

ármilyen késői nemzedék? 

Az Unió a 

Londonból jelentik: Az United Press sze- 
sint az angol kormány megfontolás tárgyává te- 
szi, vajjon nem volna-e tanácsos felmondani az 
1911-ben kötött angol-japán kereskedelmi szer- 
ződést. ami egyértelmű lenne a két hatalom tá- 
volkeleti közös politikájának helyreállításával. 

A politikai világ érdeklődésének központjá- 
ban az amerikai-japán kereskedelmi és hajózási 
szerződés felmondása áll. Az amerikai közvéle- 
mény jóleső érzéssel vette tudomásul az Egye- 
sült Államok kormányának intézkedését. Was- 
hingtonban még nem döntöttek az egyezmény 
felbontását követő újabb intézkedésekről, ame- 
Iyek nagyrészt í 

két tényezőtől függnek: Japán további 
magatartásától és az amerikai szenátus ál- 

lásfoglalásától. 
Hull külügyi államtitkár környezete előtt kije- 
lentette, hogy Japánnak számolnia kell az új 
helvzettel, mert ellenkező esetben 

az Unió minden összeköttetést megszakít 
Tokióval. 

Washingtonban hangoztatják, hogy az amerikai 
kormány lépése komoly figyelmeztetést jelent az 
Öceánon túlra és áz újabb kereskedelmi tárgya- 
lások megindulása előtt a két nagyhatalom kö- 
zött felmerült összes politikai ellentéteket el kell 
símitani. 

A newyorki reggeli lapok nagy megelége- 
déssel vették tudomásul a jelentőségteljes ese- 
ményt. A Newyork Times azt írja, hogy az egyez- 
mény felmondása erkölcsi támogatást nyújt 
Kínának és 

ha az angol kormány szilárdabb politikát 
fog alkalmazni Japánnal szemben, úgy e ta- 

kintetben nem marad majd egyedül. 

Japán szembenéz a 
A japán külügyminisztérium szócsöve sze- 

rint az Egyesült Allamok elhatározása, amely- 
lyel egyik napról a másikra felmondotta az ame- 
rikai-japán kereskedelmi és hajózási szerző- 
dést, hirtelen történt és a felsorolt okok egyálta- 
lában nem magyarázzák meg, hogy az amerikai 
kormány miért tartotta szükségesnek a szer- 
ződés ily váratlan és nyers felmondását. Külö- 
nösnek tartja a külügyminisztérium lapja, hogy 
az Egyesült Allamok elhatározása akkor tör- 
tént, amikor az angol-japán tárgyalások kielégí- 
tően haladnak. A japán kormány hosszú ideig 
azt remélte, hogy más államok őszintén elis- 
merik a távolkeleti új helyzetet. Amennyiben az 
Egyesült Allamok ennek megfelelően új szer- 
ződést óhajt kötni, a japán kormány természe- 
tesen örömmel üdvözölné ezt a szándékot. 

Arita japán külügyminiszter a péntek dél- 
előtti minisztertanácson bejelentette, hogy az 
amerikai kormány felmondta az 1911-ben kö- 
tött gazdasági szerződést. Jól értesült tokiói kö- 
rök szerint a japán kormány nyugodtan figyeli 
a fejlődő helyzetet. Úgy tudják, hogy már ki is 
dolgoztak egy programot, amely lehetővé teszi, 
hogy Japán szembe nézzen minden olyan hely- 
zettel, amely nemcsak az Egyesült Allamokkal, 
hanem más államokkal kötött egyezmény fel- 
mondásából eredhet. 

A francia lanok szélesen kommentáliák az ! 

gazdasági 
egyezmény felmondásával 
Angliát akarta bátoritani 

Londonban is foglalkoznak a japán gazdasági 
kapcsolat megszakitásával 

Az amerikai köztársasági párt hozzájávult Hull jegyzékéhez 
Egyes lapok közlik a washingtoni japán nagy- 
követ nyilatkozatát, aki kétségbevonta azt a 
tényt, hogy az amerikai közvélemény nagy több- 
sége helyesli a határozatot. 
EGYEZSÉG AZ AMERIKAI DEMOKRATA ÉS 

KÖZTAÁRSASAGI PART KÖZÖTT 
VWashingtonból jelentik: Politikai körökben 

elégtétellel fogadták a Japánnal való kereske- 
delmi szerződés felbontását. A kormány várat- 
lan állásfoglalását a republikánusok és demok- 
raták megegyezésével magyarázzák és valószi- 
műnek tartják, hogy miután a két jelentős poli- 
tikai párt a távolkeleti érdekek dolgában össze- 
hangolódott, ennek feltételenül 

kihatása lesz az gyt Államok európai 

politikájára is. 
Diplomáciai körökben úgy hiszik, hogy az e- 
sült Allamok kormánya nyomban éreztetni fog- 
ja Japánnal a kereskedelmi szerződés megsem- 
misülését. 

Morgenthau, kincstári miniszter kijelentet- 
te, hogy a pénzügyminiszter jelenleg a Japáne 
ből való arany és ezüstvásárlás kérdésének jö- 
vőjét tanulmányozza. A kereskedelmi és hajó- 
zási megállapodás felfüggesztése folytán a mi- 
niszter azt a kérdést is tanulmányozni fogja, 
hogy a japán textilárukra milyen pótvámokat 
rójanak ki, hogy ezáltal Japán textilárú bevi- 
tele lecsökkenjen. Amerikai gazdasági körökben 
megállapítják, hogy amennyiben az Egyesült 
Allamok kormánya csökkentené a Japánban va- 
ló arany és ezüstvásárlást, ezzel 

Japánt súlyos gazdasági kárcsodás érné. 
Csak az utóbbi két esztendőben Japán 415 mil- 
lió dollár értékű aranyat és 4 millió 200 ezer 
dollár értékű ezüstöt adott el az Egyesült Al- 
lamoknak. 

felmondás tényével 
Egyesült Allamok és Japán között fennállott 
kereskedelmi szerződés felbontását. Rooseve 
elnök - írják a lapok - 

nyomást akar gyakorolni Japánra, 
hogy amennyiben Tokió nem teljesítené az Egye- 
sült Allamok feltételeit, úgy teljesen elveszti ed- 
digi nyersanyagforrását, amit sehonnan nem tud 
pótolni és ezt az erőforrást legkevésbé tudja he- 
lyettesíteni a tengelyhatalmak valamelyike. A' 
mennyiben sor kerülne a gazdasági rendszabá- 
lyok alkalmazására, úgy Japán petróleumszük- 
ségletét sem tudná fedezni. Ugyanekkor az 
Egyesült Allamok törvényhozó testületei szigo- 
rűan kitartanak a semlegességi törvény elmélete 
mellett, holott ez a diplomáciai lépés már a sem- 
legességi törvény módosítását jelenti. 

A Le Figaro azt írja, hogy a kereskedelmi 
szerződés felmondása a Japánnal való ellensé 
geskedés megkezdését jelenti. 

A LOeuvre a következőket írja: Úgy gon- 
doljuk, hogy Roosevelt elnök ezzel a lépésével 
Anglia segtségére akar sietni abban a pillanat: 
ban, amikor Nagybritánnia mekerde, eé alá- 
sait Japánnal, hogy ezáltal mérséklésre bírja 
japán kormányt és letörje ellenállóképességét, 
mert valószínűnek látszik, hogy 

a túlzott japán követelések Róma és Berlin



Angol körök szerint: 

Nincs helye a derülátásnak 
a moszhkvai paktum tárgyában 

A csütörtöki tárgyalások pozitiv eredményhez nem 
vezettek 

Szombaton hivatalosan bejelentik a vezérkari 
tárgyalások megkezdését 

Párisból jelentik: A mai reggeli lapok ismét 
nem írnak olyan derűlátón a moszkvai tárgyalá- 
sok kilátásairól, mint azt az utóbbi napokban 
tették. A tegnapi tanácskozásokról részletesen 
heszámolnak és a Figaro megállapítja, hogy 

a csütörtöki megbeszélések még nem ér- 
ték el a kitűzött célt és legközelebb újabb 

tanácskozásra lesz szükség. 
Az Excelsior úgy véli, hogy tegnap eljutottak a 
közvetett támadások kérdéséhez, amelynek la- 
tolgatása már idegekre megy. Úgy tetszik, a lap 
szerint, hogy a Szovjet ennek a problémának 
tisztázásával 

biztosítani akarja magát a belső zavarok 
veszélye elől. 

A Matin szerint az angol körök óva intenek min- 
denkit, hogy túlságos optimizmust tápláljanak 
a moszkvai értekezésekkel kapcsolatban. Az 
Epoaue azt írja, hogy annyiszor megtörtént már 
a tárgyalások elhalasztása, hogy 

ávatosan kell fogadni a megbeszélésekről 
szóló minden hírt. 

Párisban és Londonban a szombati nap 
folyamán valószínűleg nyilatkozatot tesznek köz- 
zé, amely bejelenti, hogy miután az angol-fran- 
cia-orosz tárgyalások politikai téren kielégítően 
haladtak előre, 

a három hatalom közt legközelebb katonai 
tárgyalások indulnak meg. 

VARSÓBAN IS TARGYALNAK AZ OROSZ 
SZÖVETSÉGRŐL 

A félhivatalos Times mai jelentése szerint 
szovjetorosz-lengyel katonai megbeszélések van- 
nak folyamatban. A megbeszéléseket párhuza- 
mosan folytatják Varsóban és Moszkvában. 
A francia reggeli lapok jelentései szerint a 
francia katonai bizottságokat Doumens tábornok 
fogja vezetni Moszkvába. 

MÉG MINDIG A BALTI ALLAMOK PROBLE- 
MAJA AZ AKADAÁLY 

Moszkvából jelentik: Seeds angol és a 
francia nagykövet, valamint Strang, angol meg- 
bizott csütörtök délután 17 órától 18 óra 30 
ereie tehát másfél órán keresztül tárgyaltak 
olotov külügyi népbiztossal. A tárgyalásnak 

főtárgyát a közvetlen és közvetett támadás 
kérdése képezte, különös tekintettel a Balti ál- 
lamokra. Az angol nagykövet közölte Molotov- 
val, hogy az angol kormány katonai bizottsagot 
küld Moszkvába a francia kormánnyal karöltve 
a vezérkari tárgyalások megkezdése céljából. A 

Press Associated megállapítja, hogy a csütörtö- 
kön lefolyt tanácskozások igen nagy fontossá- 
gúak voltak, de hozzáfűzi, hogy még további 
találkozásra lesz szükség a végleges megegye- 
zésig, 

A Tass iroda tudni véli, hogy a legközeleb- 
bi angol-francia-szoviet tárgyalások 1-2 pa- 
pon belül folytatódni fognak. 

KÉT CSOPORTBA OSZTOTTAÁK A 
GARANTALI ALLAMOKAT 

Londoni jelentés közli, hogy a csütörtöki 
megbeszélések 1 óra 20 percen át folytak és ez 
ő alatt tovább közelítették meg a legvégső célt. 

Katonai téren azzal a kerdéssel foglalkoztak. 

hogy miként segítheti meg Szovjet-Oroszország 

a veszélybe került államokat, Ennek során az 

érdekelt államokat két csoportba osztották: Az 
első csoportban azok az államok szerepelnek, a 

melyeknek függetlensége elsősorban A 
Franciaország érdeke. Ezek: 

Lengyelország, Románia, Töröko: 
Görögország. 

A második csoporthoz tartoznak azo, 
mok, amelyeknek függetlensége Szovj 
ország szempontjából fontosak. Ide tarti 
balti államok közül Észtország és Le 
valamint Finnország. Ezeken kívül 
ország szempontjából Litvánia függetlei 
megőrzése is nagyjelentőségű. 

Danzigból jelentik: Kodaczky danzi 
gyel főbiztos megjelent a danzigi szená 
és jegyzéket nyujtott át Budzievicz, lengyi 
tárőr július huszadikán történt meggyilk 

hogy a lengyel területre behatolt hár 
bernek, a lengyel határőr felszólítása utá 
nal meg kellett volna állnia, nem pedi 
A lengyel kormány a vétkesek szigorú 

büntetését kívánja. 
A főbiztos még egy jegyzéket adot 

szenátusnak, ebben válaszol arra a jegyz 
amely szerint július huszonnegyedikén, 
állítás szerint lövöldözés folyt le lengyel 
őrök és a danzigi őrök között. A lengy 
mány nem ismeri el, hogy ezen a napon 
incidens történt volna. 

HAROM HONAP, TILTOTT UJSÁG 
BECÖSEMPÉSZÉSÉÉRT 

Jankovski, lengyel vasúti tisztviselő 
július hónapban azon a címen tartóztati 
hogy Danzig területéről kitiltott lengye 
kat csempészett, tegnap bíróság elé állít 
amely három havi fogházbüntetésre ítél 

Lungulescu Ilie 
lett a temesvári itélőtábla főelnöl 

A király az igazságügyminiszter előterjesztésé- 
re a temesvári itélőtábla főelnökévé Lungulescu Ilie 
eddigi temesvári táblai főügyészt nevezte ki. Ez a 

kinevezés osztatlan örömet kelt nemcsak az igaz- 
ságügyi hatóságok között, hanem a temesvári társa- 
dalom minden rétegében is, ahol Lungulescu Ilie ki- 
váló emberi tulajdonságait értékelik és becsülik. 
Mert az új táblai főelnök nemcsak a legképzettebb 
jogászok egyike, aki a szakirodalomban is kitünő ne- 
vet szerzett magának, hanem elsőrendű irodalmár 

és nagyszerű szónok is, mindezeken felül pedig olyan 
emberi tulajdonságokkal rendelkezik, melyek általá- 
nos becsülést és tiszteletet váltottak ki úgy a ro- 
mán, mint a nemzetkisebbségi társadalom tagjai kö- 
zött. 

Lungulescu Iie a Mehedinti-megyei Márásesti 
községben született 1895 március 20-án. Középiszo- 
lai tanulmányainak befejezése után Iasiban jogot 
hallgatott, majd bírói vizsgát tett. 1919-ben nevez- 
ték ki bírónak a Tulcea-megyei Cerne község járás- 
bíróságához. Egy évre rá Bazargicba helyezték át es 
működött még Rámnicul Válcean és a Válcea-megyei 
Sinestiben, 1923-ban pedig a nagyszebeni törvény- 
szék mellett működő ügyészséghez nevezték ki 
ügyésznek. Három évvel későbben a háromszékme- 
gyei törvényszékhez került bírónak és egy évi itteni 
működése után ugyanoda főügyésznek nevezték ki. 

1927 decemberében a válceai törvényszékhez helyez- 
ték át, 1932-ben pedig ezen törvényszéknél a máso- 
dik tanács elnöke lett. Temesvárra 1933-ban nevez- 
ték ki, amikor is az itélőtábla ügyészi állását fog- 
lalta el. Kiváló i gászi képességeinek értékelése gya- 
nánt karrierje gyors fejlődést mutatott, amennyi- 
ben 1936 augusztusában már a temesvári itélőtábla 
főügyésze és ezen díszes állásával kifejtett kitünő te- 
vékenysége után most az előkelő igazságügyi fórum, 

a temesvári itélőtábla főelnöke lett. 
Jogászi működésével párhuzamosan igen gazdag 

és maradandó értékű irodalmi tudományos munkás- 
ságot fejtett ki. Hat kötetre menő jogászi munkát 
írt. Első jogtudományi könyve 1921-ben jelent meg, 
1934-ben újabb nagyobb jogi műve látott napvilá- 
got és azóta is minden évben jelent meg egy-egy 
tudományos alkotása. Legutolsó jogi könyve az idén 
jelent meg. Számos pályadfinyertes jogi könyvét a 
Fundatia Culturala Carol II. adta ki. Hagonlóan 
gazdag és mély tartalmú volt az évek során irodai- 
mi tevékenysége is 1929-ben jelent meg első iro- 
dalmi könyve Lelkes híve és alapos ismerőie Emi- 
nescu Mihai költészenének és nagyobb irodalmi mun- 
kában foglalkozott Eminescuval, az emberrel, a köl- 
tővel és a bölcsésszel. Lungulescu főelnök jelenlez 
Govora fürdőhelyen üdül és ott érte a kitüntető ki- 
nevezés híre. 

LULoungulescu Tlie helyére a királyi temesvári tás- 

táblai főügyés: 

lai főügyésznek Goruneanu Tulius Petru tem /4 
táblabírót nevezte ki, a temesvári törvényszé 
elnöke Deleanu Stefan lett. Ionescu Agricola t M 
vári táblabírót saját kérelmére a bucurestii i 
lához, Niculescu Dumitru nagyváradi ále 
dig szintén saját kérelmére a temesvári tábláh 
lyezték át. Enescu Vlad temesvári ügyész tem 
táblabíró lett és ugyancsak a temesvári tábl 
lett Eniu Alexandru temesvári törvényszéki 
elnök. 

Színesfilm 

RIEZ TESTVÉREK - KENNY 
ANDREA LEEDS - ADOLPHE 

és a híres 



agyváradról jelentik: Még mintegy 10 eszten- 
ezelőtt történt, hogy a nagyváradi szinház 
oldaláról és tetőzetéről váratlanul leváltak a 

ejei, karjai. Az egyik lezuhanó szobor az 
arra haladó Szilágyi Imre bérkocsis fejére 
Az orvosok husz napon belül gyógyuló sérü- 

apitottak meg. Szilágyi Imre kikerült a kór- 
e rövidesen állandó főfájásról panaszkodott, 

később rémképeket látott és folyton arról be- 

l hogy a szinház épülete reá esik. Ideges rém- 
annyira felőrölték a bérkocsis idegeit, hogy 
pon felakasztotta magát. Özvegye kártéritési 

ditott a város ellen és a biróság havi 100 lei 

ékot állapitott meg özvegy Szilágyi Imréné 
nra. Az életjáradék fizetését azonban 1934-ben 
izntette a város. Erre az özvegy ujabb pert indi- 
város ellen, amely most került főtárgyalásra a 
radi törvényszék elé. Az öngyilkos bérkocsis 

gyének jogi képviselője 240 ezer lei kártéritést, 
ipedig havi ezer lei életjáradékot követelt a vá- 
mivel a balesetért, amely Szilágyi Imre halá- 

lát okozta, egyedül és kizárólag a város felelős. A 
törvényszék itéletében ötszáz lei havi életjáradékot 
és 1280 lei perköltséget itélt meg özvegy Szilágyi 
Imrénének 

Francia lap elsmerő cikke 
Dielsége II. Carol királyról 

uralkodó nyilatkozata az országőrmozgalomról és az uj rendszer 

busurestiből jelentik: Raymond Recouly fran- 
ságíró, a rendkívül nagy példányszámban meg- 

„Gringoire" című párisi lap munkatársa rö- 
lő óta a fővárosban tartózkodik. Az elmúlt na- 
mn kihallgatást kért és kapott őfelsége II. Carol 
"tól. Az uralkodóval folytatott beszélgetéséről 

jügyés Dolgoztunk és 

arz 

z 
bevezetését előidéző okokról 

ellemes dolog a miniszterelnökkel együtt dolgozni' 

és annak körülményeiről hosszabb cikkben számolt 
be lapjának az ismert publicista, amelyet az aláb- 
biakban közlünk. Cikke elején Raymond Recouly le- 
írja a királyi palotát, majd a királyról szólva el- 
mondja, hogy az uralkodóból csadálatos életerővel 
párosult intelligencia sugárzik. 

ha Isten is ugy akarja, még többet 
fogunk dolgozni" " " 

őelnől ső szavaimmal kifejezést adok annak a meg- 
semnek és csodálatomnak, amelyet a hosszú 
tán viszentlátott főváros egészen megváltozott 
keltett bennem - írja az ujságíró. 
- Sokat dolgoztunk - válaszolja a király. - 

Igoztunk és ha Isten is úgy akarja, még töb- 
t fogunk dolgozni. Kész vagyok, hogy magam 

olgáljak példával erre. Minden erőfeszitésem 
az egyetlen célt szolgálja, hogy népem vala- 

innyi osztályába beleöntsem a munka ízét és a 
nka iránti szeretetet. Ez uz, ami mindenek 

tt foglalkoztat. 
Mi volt az az eszmény, Felség, amely egyik 

edetibb alkotásának, az országőr mozgalomnak 
eremtésében vezette? Amint számos példa mu- 
ez a mozgalom nagyszerű fejlődés felé halad. 

ldön, különösen pedig Franciaországban nin- 

K eléggé tisztában ezzel az alkotással, amely- 
yeges jellegét nem értették meg. 
- Tudom - felel a király. - Az országőr 

bzgalmat nagyon gyakran hasonlítják össze az 
ök országával szomszédos nagy államok egyik, 
gy másik szervezetével, holott teljesen más és 

alapelvében, mint annak következményeiben 
sen elüt uzoktól a szervezetektől. Nem igye- 

ztünk utánozni és lemásolni senkit. Az én meg 
rőződésem az, hogy ami megfelel az egyik né 

nem való szükségszerűen egy másik népnek. 
azt mondhatnám, hogy ellenkezőleg. Ezt a 
et sokáig hordtam és melengettem magamban 
ihelyt a körülmények megengedték, a megva- 
ásának szenteltem magam. Amit mindenek 
el akartam érni ezzel, az volt, hogy megerő- 

em népemnek képességeit és erkölcsi értékeit, 
nép 90 százalékban földműves. Az embernek 

anyagi dolgok fölé való emelése, létezésüknek 
lmet és irányitást adni, szebbé és gazdagabbá 
mindennapi életünket, azonkívül megtaní- 
őket a rendre és fegyelmezettségre, - ez a 

amelyet követünk. A kezdetnél kezdtük el, a 

számukra, hogy még zsenge korban kézbe 
gyermekeket és a lehető legtervszerűbb 

el megfelelő nevelést adjunk nekik. A cser- 

t, úgy, ahogy Baden Powell elképzeite, ter- 
szetesen nagyon hasznos. De amit mi csinál- 

z egészen más, mint az ő mozgalma, amely- 

kkal inkább nemzetközi jellege van. Ezzel 

n mi valami mélységesen és lényegében 

nk és felnőttjeink minél több és hatalmasabb 
érezzék magukat szorosan összekötve az ő 

al, mindazzal együtt, ami külör 

edeti benne, az ő saját temperamentumá- 

netével és legendáival. 

enetelések, munkagyakorlatok lehetővé 

mk alkotni. Kell, hogy a mi gyet- 

- Persze, - folytatta Őfelsége, - voltak ne- 
hézségeink, amelyek egyre sokasodtak, amint az 
elemi iskolából kezdtünk átmenni a középiskolába. 
A tanárok, akikre számítottunk, nem értették meg 
mindig, hogy mit várunk tőlük. De energiával es 
jóakarattal és megfelelő hangulattal mindenkép- 

pel el fogjul érni céljainkat. 
A királynak a paraszt-tömegek iránti gondos- 

kodását, valamint azt a érdeklődését, amelyet a nem- 
zet erkölcsi egészsége iránt tanusit, mutatja egy 
másik alkotás is, amely ugyancsak kedves neki: a 

királyi alapitványok. Minden esetre nagyon érdekes, 

írja Raymond Recculy, - hogy egy uralkodó, 

egy nemzetnek a feje, a mai korban, amikor az 

anyagi kérdések majdnem mindenütt teljesen igény- 

be veszik a vezetők figyelmét, a legmagasabb rendüi 

kérdések felé fordítja a lelkét és nagyon tárgyilagos, 
nagyon egyszerű megoldást igyekszik találni rájuk. 

TöKÉLETESEN MEGÉRTJÜK EGYMÁST 

CALINESCU MINISZTERELNÖKKEL 
MONDOTTA AZ URALKODÓ 

A belpelitikáról esett szó ezután. A régi par- 

lamenti rendszer - jegyezte meg az ujságíró - 

mindenütt teljesen elhasználódott. Csaknem vala- 

mennyi európai országban új módszereket vezettek 

be. Romániában, ahol az uralkodócsalád népszerű 
és mélyen gyökerezik az ország földjében, ez az át- 

alakulás őfelségének köszönhető. 
- Kényszerülve voltunk - mondotta az ural- 

kodó, - hogy meghozzul a szükséges határozato- 

kat. A parlamentáris rendszer tehetetlensége sok- 

féleképpen nyilatkezott meg. Ezek között legjel- 

lemzőbb volt a politikai pártoknak lehetetlenül, sőt 

botrányosan nagy száma. Az új rendszer életbe- 

téptetése előtt 20-22 párt vett részt uz utolsó vá- 

lasztásokon. Miért velt szükség a pártok számának 

e megszaporodására? Milyen különbség volt az 

egyes pártok között? Ki adhatna erre elfogadható 

magyarázatot? Semmiképpen sem elvi kérdéset 

játszottak itt szerepet, hanem csupán személyek. 

vagyis u magánérdekek, amelyek egyre inkább a 

nagy nemzeti érdekek elébe kerültek. Mindez te- 

hetetlenséghez és zürzavarhoz vezetett A kor- 

mányzás gépezete megbetegedett. Az elkövetkezett 

rendkivül sulycs körülmények között halaszthatat- 

janná vált, hogy valami mást keressünk és talál- 

junk. Ezt meg is tettük. 
= Armand Calinescuban - tette hozzá őŐfel- 

sége - olyan munkatársna találtam, akiben töké- 

letesen és föltétlenül megbizom. Kellemes dolog ve- 

lem egykorú emberrel dolgozni. Tökéletesen meg- 

értjülk egymást, mivel egy nyelvet beszélünk. 

HOGYAN LATJA A ROMÁN KÖZVÉLEMENY 
A NEMZETKÖZI HELYZETET? 

A francia ujságíró ezután bámulattal ír az ural- 
kodó tájékozottságáról a memzetközi problémákban. ' 

A legjelentéktelenebbnek látszó események sem ke- 
rülik el őfelsége figyelmáét. 

Mi a mugatartása a román állam vezetőinelk u 
nemzetközi helyzettel szemben? - teszi fel a kér- 
dést. A továbbiakban megállapítja, hogy a román 
kormányférfiakkal folytatott Dbeszélgetései során 
nagy derűlátást bupasztalt. Kiemeli ezután a nem- 
zetvédelem terén kifejtett erőfeszítéseket, majd rá- 
mutat, hogy az ország vezető rétegei a demokraticus 
országok mellett állanak. Földrajzi helyzete, mező- 
gazdaságának, iparának és kereskedelmének életér- 
dekei viszont szorosan kötik Romániát Németország- 
hoz. Ez jutott kifejezésre a Németországgal kötött 
gazdasági egyezményben is. 
Anmi közvetlen szomszédait, a magyarokat és a 
bolgárokat illeti, erre nézve Romániában kialakuit 
vélemény van. A románok meg vannak győződve, 
hogy úgy egyik, mint a másik, sorsát visszavonha- 
tatlanul hozzákötötte a tengelyhatalmakhoz. Úgy vé- 
lik, hogy ez a lekötöttség végleges és nem valószínű 
eseményeket kivéve, semmi nem módosíthatja hely- 
zetüket. Éppen ezért a románok csodálkoznak, hogy 
a tengelyellenes népek körében és különösen Angliá- 
ban akadnal egyes személyek, akiknek etekintetben 
ábrándjaik vannak. Az ujságíró itt hivatkozik egy 
román államférfi nyilatkozatára, aki kijelentette, 
hogy az angolok között akadnak olyanok, akik azt 
hiszik, hogy megnyerhetik a bolgárokat Románia ter- 
hére történő engedményekkel. „Ilven engedményekbe, 
amelyek egyébként haszontalanok, - jelentette ki 
- nem megyünk bele". Ami a Szovjetszövetséget 
illeti, a románok véleménye az, hogy nyugaton túl- 
zottan nagy jelentőséget tulajdonítanalk a moszkvai 
tárgyalásoknak. Mert akár aláírják az egyezményt, 
akár nem. Sztalin egyetlen célt követ: a Szovjetszö- 
vetség és ami ezzel egyet jelent, a bolsevizmus ön- 
ző érdekeit fogja szolgálni. ; 

- Az ország - fejezi be beszámolóját a fran- 
cia ujságíró - bizalommal tekint a jövőbe, mert 
tudja. hogyha vihar is következik, a legjobb kormá- 
nyos irányítja az ország haióját. 

ULTIMÁTUM 
Az 1914. év véres epizódja 
A főszerepekben: 
DITA PARLO, 

ERICH STROHEIM 

A Vidovdan szerb nemzeti ünnepet Ma 
gyarok és szerbek együtt táncolnak, amikor 
megérkezik Ferenc Ferdinánd 
meggyilkolásának híre. A táncolók s 
portra oszlanak és előreveti árnyékát a söté 

jövendő... 

(volt RIVOLI moziban) 
nagyszerű programja 

PARAÁMOUNT-JOURNA. 
3 órakor 17 leies helyárakkal 
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KÜLÖNVONAT SUDAPESTRE 
ÚTLEVEÉL NELKÜL, csak személyazonossági igazolvánnyal. 1939. augusztus 10-16-ig: 

Résztvégeli díj: Lei 1900.- 

A budapesti szálloda és kirándulások költsége leiben fizethető. Utolsó jelentkezés: 1939. aug. 2. 

Beiratkozások a 

WAGONS-LITS/C00K 
menetjegyirodában, TEMESVÁR, I., Bulevardul 
Regele Ferdinand (Bánáti Bankegyesület-palota) 
Telefonszám: 38-04. 

Pontosan huszonöt esztendeje... 

hogy Zii 
a végzetes 

1939. júliusának szinte minden napja törté- 
nelmi események negyedszázados évfordulóját 
elenti. Ezelőtt huszonöt évvel is a nyár dere- 
án sorsdöntő fordulatok láza hevítette az em- 

bereket. Annak a júliusnak egymáshoz tapa- 
dó, végzetesen nagyszabású történései fel is 
gyújtották a világot, amely most ismét odaér- 
kezett, hogy lélegzetfojtva figyeli, hol kél útra 
a mai kor báró Giessl Vladimirja, hogy az ő ha- 
zaindulása nyomán embermilliók induljanak el 
- hazulról. 

Az emlékek kísértenek. 1914. július 
23! ..Báró Giessl Vladimir altábornagy, 
belgrádi osztrák-magyar követ ezen a napon 
végre találkozhatott azzal a személyiséggel, 
aki a választási kortesúton tartózkodó Pasics, 
szerb miniszterelnök helyetteseként átvette 
Ausztria-Magyarország jegyzékét. A követ eré- 
lyes fellépésére Sándor szerpb kormányzó trón- 
örökös végül Pacsu pénzügyminisztert hatal- 
mazta fel, hogy fogadja báró Giessl altáborna- 
gyot, aki szóban is megismételte a jegyzék fel- 
tételét: 

MIT KöÖVETELT A MONARCHIA? 

A császári és királyi kormány 48 órán 
belül választ vár..." 

A jegyzék hangja egy pillanatig nem en- 
gedett kétséget azirányban, hogy olyan diplo- 
máciai lépésről van szó, amely további eszme- 
csere, vagy éppenséggel alkudozás tárgyát ké- 
pezheti. A szerb kormány vagy szóról szóra tel- 
jesíti a jegyzék követeléseit, vagy pedig a mon- 
archia fenntartja magának a cselekvés jogát. 
Tehát választani kellett a meghátrálás és a há- 
ború között. 
: Mit tartalmazott a monarchia követelése? 
A jegyzék elsősorban is utalt Szerbia 1909. már- 
cius 31-én közzétett nyilatkozatára, mely sze- 

elismeri, hogy a Bosznia-Herczegovinában 
e remtett befejezett tény az ő jogait nem érin- 
ette, ennélfogva alkalmazkodni fog a hatalmak 

berlini szerződéséhez s kötelezi magát az an- 
nexióval szemben elfoglalt tiltakozó és ellenál- 
ló álláspontjának megszüntetéséfe és a jó szom- 
szédi viszony érdekében Ausztria-Magyaror- 
szággal szemben folytatott politikai irányának 
megváltoztatására. 

A jegyzék viszont, a szerb kormánynak ez- 
zel az ígéretével szemben, megállapítja, hogy az 
utolsó évek története és különösen a június 
28-iki esemény Szerbiában létező olyan mozga- 
lomról tesz bizonyságot, amely az osztrák-ma- 
gyar területek részeinek elszakítására irányul s 
amely mozgalom elnyomására a szerb kormány 
mindeddig késedelmeskedett cselekedni. A mon- 

archia szemére veti a szerb kormánynak, hogy 
nyomozási adatok szerint a szerajevói gyilkos- 
ságot Belgrádban szervezték, a fegyvereket és 
robbanó anyagokat a Narodna Obrana tagjai 
osztották ki és a gyilkosoknak, valamint a fegy- 

vereknek átcsempészését szerb állami hivatal- 
nokok végezték. A vizsgálatnak ez az eredmé- 

nye lehetetlenné teszi, hogy az osztrák-magyar 
kormány továbbra is a béketűrés álláspontján 

aradjon, ezért a szerb kormányt annak hi- 
vatalos kinyilatkoztatására kell felhívnia, hogy 
elítéli a monarchia ellen irányuló tevékenység 
sszegét és magára vállalja ennek megszűnte- 

E kötelezettség ünnepélyes kijelentésére 
lvárja, hogy a szerb kormány a hivatalos 

Negyedszázad pergett le, 
onyban eldördült 

ágyulövés 
A világháboru kitörésének évfordulójaa. - Az osztrák-magyar-szerb jegyzék- 

váltás története. - Giessl Viadimir követ és Pasics szerb miniszterelnök 
történelmi tárgyalásai 

lap július 26-i számának első oldalán nyilatkoza- 
tot tesz közzé, amely a kötelezettség viselését 
félreérthetetlenül kifejezi s ugyanekkor a szerb 
kormány sajnálkozásának ad kifejezést, hogy 
a monarchia ellen irányuló tevékenységben 
tisztek és hivatalnokok is résztvettek, továbbá 
teljesíti a monarchia kormányainak azt a kí- 
vánságát, hogy: 

A TÖRTÉNELMI TiZ PONT 

1. megakadályoz minden olyan kiadmányt, a 

mely a monarchia ellen irányuló gyülöletre és az 
ország területi épségének megsértésére izgat. 

2. azonnal feloszlatja a Narodna Obrana ala- 
kulatot s hasonlóan jár el minden olyan szervezet 
ellen, amely a monarchia ellen irányuló tevékenység- 
gel foglalkozik, ezenkivül arról is gondoskodik, hogy 
a feloszlatott társaságok más név alatt ne müköd- 
hessenek; 

3. kiküszöböli u szerb közoktatásból a monarchiát 
sértő elméletek terjesztését; 

2. a monarchia kormányának megnevezése sze- 
rint eltávolitja a hadseregből azokat a tiszteket, va- 
lamint a hivatulokból azokat a köztisztviselőket, ukik 
a monarchiát érintő tevékenységben résztvettek; 

5. elfogadja a monarchia kormány-szerveinek 
Szerbiában való közremüködésését a monarchia te- 
rületi épsége ellen irányuló mozgulmak leküzdése 
körül; 

6. birói vizsgálatot indit a junius 28-iki össze- 
esküvésnek szerb területen lévő részesei ellen s 
az erre vonatkozó nyomozásban a monarchia kikül- 
dötteinek résztvételét is engedélyezik; 

7. sürgősen elfogatja Tankosic Vrija őrnagyot 
s az állítolagos Ciganovic Milán szerb állami allotl- 

mazottat, alkik ellen a szerajevói merénylet miatt 
gyanuokol merültek fel. 

8. megakadályozza a hatósági közeg közremüki- 

dését fegyverek, robbanószerek átcsempészése körül 

és elbocsátja, megbünteti azokat, akik a merénylet 
tetteseit a határátlépésben támogatták; 

9. magyarázatot ad egyes magas állásu szerb 
hivatalnoknak a merénylet után adott monarchia- 

ellenes nyilatkozautaiért; 
10. késedelem nélkül értesiti a monarchia kor- 

mányát a felsorolt rendszabályok foganatositásáról; 

Mit tartalmazott 

A félhivatalos „Samo uprava" bejelentette, 
hogy Pasics mindenben engedett, de a végső 
döntést a parlamentre bízza, amelyet - a poli- 
tikában szinte egyedülálló jelenség! - össze- 
hívtak, annak ellenére, hogy már feloszlatták 
és az új választásokat kiírtak. A határidő le- 
jártának percei pedig egyre közeledtek. Július 

25-én ebédután végül megérkezett az orosz kor- 
mány 2000 szavas, titkos írással szövegezett 
távirata, amely eldöntötte a helyzetet. A mi- 
nisztertanács éppen folyt, de gyorsan befejező- 
dött. A sürgönyhúzalok szentpétervári bíztatást 
továbbítottak - a háborúra!... 

És Giessl báró már nem csomagolt, már 
útrakészen állott. Még az orosz és belga ügy- 
vivő keresték, hogy haladékot kérjenek, de a 
követ a kerdést, felhatalmazás hiányában, nem 
teljesíthettee A követségről nagy málhákban 
hordták az iratokat az állomásra, a személy- 
zet egy része már el is távozott, az épület udva- 
rát várakozó ujságírók töltötték meg. Pasics a 

A jegyzék végül a válasz határidejé 
és egy hozzáfűzött melléklet pedig a szer: 
vizsgálatnak a 7. és 8. pontokra vonatkozó 
ményét tartalmazza. 

Július 24-én hozták a jegyzéket nyil 
ságra és a félhivatalos közlések nem ti 
hogy amennyiben a szerb kormány válas 
monarchiát nem elégíti ki, a császári és 
kormány a fegyverek erejéhez fordul. A 
zékkel párhuzamosan a monarchia a berlini 
ződést aláíró hatalmakhoz értesítést küldöti 
szerb kormányhoz intézett jegyzékről és 
szersmind tájekoztatta a kormányokat a 
zetről, mely a jegyzéket kiváltotta. Izgalo 
jes negyvennyolc óra feszült hangulata tel 
dett a jelkekre. Aki még csak távolról sen 
merte a diplomácia szövevényeit, az is se 
hogy a szerb kormány válasza a háború 
béke felett dönt, hiszen a belgrádi osztrák. 
gyar követ azt az utasítást kapta, hogy 
nyiben a válasz nem kielégítő, személyzei 
hagyja el Belgrádot... 

És báró Giessl csomagolt... 
Július 23-án rekkenő hőség uralko 

Középeurópa felett. A tikkasztó meleget 
zalmas erejű vihar váltotta fel, mintha a 
mészet már jelezni kívánta volna a hábori 
riáinak érkezését. A szélvész lesodorta a 
pesti Bazilika oldalkupoláinak bádoglap 
megrongálta a királyi palota tetőzetét, b 
te az épület ablakait, fákat csavart ki ti 
től, kidöntötte a táviró oszlopokat, hajókal 
rított fel, embereket gyilkolt... 

PASICS ENGEDÉKENY 

S két nap mulva az elemek haragjál 
emberi szenvedélyek felcsapódása követt 
végzet körvonalai hamarosan kibontakozi 
Szentpétervár megmozdult és egy hivatal 
nak tetsző nyilatkozat közli, hogy a monarc 
és a szerb kormány viszályát Oroszország n 
nézheti közömbösen . . . Különös fontossá 
lehetett kiolvasni a nyilatkozatból, ha tü 
hogy ugyanekkor Poincáré, francia állam 
cár vendége volt. Oroszország tehát jele 
zett és herceg Kubasov, bécsi orosz ügyvivő 
ajánlotta a közvetítésre kormánya jó szol 
tait, ezenkívül gróf Szápáry pétervári osz 
magyar követnél a jegyzékek lejáratának hat 
idejére kért meghosszabbítást. Közbelépése e 
re inkább kidomborította, hogy nagyon i 
dekelt félnek tekinti magát a viszályban és 
lóban: Oroszország magatartásától füg: 
béke, vagy a háború sorsa, mert a szerb k 
mány álláspontját végül is az oroszok tan 
döntötte el... 

(A történelem végzetes ismétlődése: Or( 
ország most, huszonot év mulva szintén ke 
ben tartja a helyzet kulcsát.) 

Amíg ugyanis Szerbiában nem ism 
az oroszok állásfoglalását, az a nézet ke 
dett felül, hogy a monarchia követelése bá 
kemény, mégis teljesteni kell, mert amint 
sics mondotta, Szerbiának békére van szük 
hogy élvezhesse a Balkán-háború gyümölc: 
De Pasics azért is kardoskodott a jegyzé 
fogadása mellett, mert belpolitikai rúgók 
kívánták. Pasics ugyanis hadilábon állott a 
tikarral, a Narodna Obranát se szívelte, a 
zék tehát jó alkalmat nyujtott volna, ho 
kormánnyal is állandóan harciaskodó tisz 
ral, valamint az „állam az államban" jel 
Narodna Obranával leszámoljon. Sándor 
mányzó trónörökös szintén a béke felé ha 
de a tisztikar a háborút éltette és Györg 
rályi herceg szintén a háború tűzére öntöt 
olajat... 

a szerb válasz ? 

határidó lejárta előtt 22 perccel jelent 
osztrák-magyar követnél s mindössze tíz 
cig tartózkodott a követségen. Atnyujtot 
szerb kormány válaszát, Giessl báró átful 
szövegét és nyomban közölte, hogy azt ko 
nya nem tarthatja kielégítőnek, ezért elt. 
Belgrádból. Fehér gépkocsija utoljára 
végig Belgrád uccáin, a belgrádi német 
ségre felvonták a monarchia színeit, j éül 
a monarchia polgárai a német követsé. 
ma alá kerültek. 

Mi rejlett a szerb válaszban, an 
a diplomáciai viszony megszakítására 
után a világégéshez vezetett? ... 

A válasz szerint a szerb kormány 19 

izben sem ujitotta meg tiltalkozását a moi 

szemben és nem tett kisérletet a Boszn 

vinában teremtett helyzet megváltoz 

szerb kormány nem vállalhatja a fele 

gánjellegü nyilatkozatokért és fáj 
meg az az állitás, hogy szerb állai 



rajevói merénylet előkészitésében. Elvár- 

hogy a vizsgálat részvételére meghávjál 
Eeljárást inditani megnevezett személyek 
k bünösségére bizonyitélk merül fel. De 

, hogy julius 26-án a hivatalos lapban 
t tesz közzé, amelyben elitéli a monur- 
irányuló tevékenységet, sajnálja, hogy 

a 

kormányának közlése szerint a tevékeny- 
onyos szerb tisztek és köztisztviselők is 

E és kötelezi magát arra, hogy a sajtótör- 

ositásával szigorúan büntetni fogja a 

ia ellen irányuló izgatást. 
bbá hajlandó a Narodna Obrana fel- 
a, noha a monarchia kormánya a szer- 
űködéséről közölt állítását bizonyíté- 
em erősítette meg a szerb közokta- 

haladéktalanul töröl minden sértő kife- 
amely a monarchiát érintheti, kész el- 

azokat a tiszteket és közhivalnoko- 
ől a vizsgálat megállapítja, hogy a 

chia területi épsége ellen irányuló cselek- 
bket követtek el. Kéri a neveket és a be- 

tt tények felsorolását. 

DÖRDÜL AZ ELSő AGYÚLöÖVÉS 

jd a jegyzék így folytatódik: 
szerb királyi kormánynal be kell ismernie, 

itja tisztán a cs. és királyi kormány azon kö- 

ének értelmét és horderejét, hogy a szerb 

v kötelezze magát osztrák -magyar közegek 

területen való közremüködésénel engedélyezé- 

ijelenti azonban, hajlandó elfogadni e közre- 

st, amennyiben az megfelel a népjog és a 

ő perrendtartás alapelveinelk, valamint a szom- 

ráti viszonynak. A szerb kormány természete- 

ötelességének tartja, hogy vigzsgálatot inditson 

zok a személyel ellen, akik a junius 28-ilki 

sküvésben résztvettek és akik szerb területen 

kodnuk. Ami a cs. és kir. kormány evégből ki- 

dő szerveinek közremüködését illeti, nem fo- 
az alkotmánynak és a bün- 

sérelmére szolgálna. Az osztrák 

nr szervek azonban egyes esetekben 
közléseket 

al a vizsgálat eredményéről". 

A továbbiak során a szerb kormány 
közli 

Mosie őrnagy letartóztatását, a szökésben 

Ciganovic körözésének elrendelését, a ha- 

bnalak szigorúbb ellenőrzését, a fegyver- 

pészés megakadályozására irányuló 
intéz- 

ket. Bejelenti, szivesen ad felvilágosítást 

ra a nyilatkozatokra nézve, amelyeket a 

Archia kifogásolt, mihelyt a cs. és Kir. kor- 

megnevezi a személyeket, megjelöli 
a ki- 

ket és bebizonyítja, hogy az illető tiszt- 

ők a nyilatkozatokat valóban megtették,. 

Az utolsó pont a szerb kormány 
béke-szán- 

nak hangoztatása. E békés megoldás 
- 

nyiben a válasz a monarchia kormányát 

lem elégitené - úgy volna foganatosítható, 

kérdés eldöntését a hágai nemzetközi 
bi- 

a, vagy ama nagyhatalmak döntésére 

ék, amelyek a berlini szerződés kidolgozásá- 

közreműködtek. 
Amikor Giessi báró útban volt Zimony 

felé, 

avában folyt a szerb mozgósítás, 
az uccá- 

itették a háborút és a menarchia 
terüle- 

is a háború mellett tüntettek. .. 
Másnap 

onarchiában megjelentek a zöld 
és piros be- 

falragaszok, amelyek nyolc hadtest 
kato- 

gát mozgósították. Július 28-án pedig 
meg- 

nt a hadüzenet: 
Ausztria-Magyarország a jelen pil- 

Sdőleg Szerbiával szemben hadi 

eménET 

tban levőnek tekinti magát... 

És ezzel egyidejülez kihirdették Ferenc 

ef kiáltványát népeihez: 

Mindent megfontoltam és meggo
ndol- 

Jálius 29-én pedig eldördült az első ágyú 
között! 

Elmarad a temesvári 

Petőli-ünnepély 

A Bánsági Magyar Népkö
zösség 1939 július 

bán, vasárnap délelőtt 11 órára az újszabadfalni 

emlékműnél tartandó emlék
ünnepélyre kért 

lyt a hatóságoktól Petőfi halálának 9
0-ik év- 

ója alkalmából. 

Mivel a hatósági engedély most
anáig megkap- 

volt - a nagyszebeni hadte
stparancsnok- 

lterjesztett kérvény nem érk
ezett vissza - 

Magyat Népközösség vezet
ősége értesiti 

nony és Belgrád 
zszen 

U
 

t
 

mindig értett hozzá, hogy a muűvelt 
világra rányomja bélyegét, diktálja azt 
a külőnös ritmust, amelyet az az élénk 

temperamentum, az az örök fiatalság 
és kitörő életerő jellemez, amely el- 
bájolóvá teszi a földközitengermellék 
lakóit, akik a délvidék eme földi pa- 
radicsomában élnek. 
A BOLERO kéölniviz szintén ezt a 
délvidéki szellemet sugározza ki, azaz 
használójának környezetében megte- 
remti az ifjuság, életöröm és válasz- 
tékosság atmoszféráját 
BOLERO kölniviz, természetes ilat 
kivonat alapon, az előkelő társaság 
kedvenc kölnivize - a távoli, titok. 
zatos dél küldi hozzánk, ebben a kölni- 
vizben, bóéditó követét, amely a 
halhatatlan, fenkölt déli szellem at- 
moszféráját hozza el nekünk. 
BOLERO kapható az összes elökelő 
szaküzletekben. 
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készitmény 

MAS RAVEL KREKCIOK: TZIGANE És RIVA
L 

Egész éjjel az ágy alatt rejtőzött a fiatal betörő, 

mielőtt lakáslosztogatásra indult 

Megírtuk, hogy a józsefvárosi Tudor Vladimi-
 rajtakapott betörő elfelejtette, hogy a második em

e- 

rescu ucca 24 számú házban Elieger József ti
zenki- leten jár és azt hitte, hogy a folyosóra ugrik 

ki az 

lenc éves fiatalember betőörést kisérelt meg Fer
encs ablakon keresztül. Számításában azonban alaposan 

Oszkarné lakásába. A betörőt tetten értek, mire
m tévedett, mert a folyosé helyett több, mint tíz m

é- 

nekülni igyekezett. Beszaladt az egyik lakásba és
 eft er magasságból a mélységbe ugrott. A vizsgálat 

be- 

akart lrejtőzni. Üldözői azonban oda is követték ejezéshez közeledik, amikor Fliegert átadják az 

mite a fürdőszoba ablakán keresztül leug
r tt a má- gyészségnek. 

sodik emeletről. Flieger a lábát törte, ezen
kivül bel- 7 

ső sérüléseket is szenvedett, úgy, hogy 
kórházba kel- zi 

lett szállítani, A vakmerő betőt ei kisérlet a ház I Halálra zuzta a lavina 

kói között nagy izgalmat keltett. A 
házbeliek meg- 1 a lengyel Himnalája-

 

állapítása szerint Flieger Józset alaposan előkészi- 

tett terv szerint akarta a betörést elkövetni. Úgy 

tudják, hogy egy egész napot elrejtőzve a házban 

tartozkodott, hogy a neki alkalmas
nak látszó időben 

kifossza Ferenczy Oszkárné lakásá
t. Flieger először 

az egyik lakás vendégszobájába má
szott be a folyo- 

sóra nyíló ablakon keresztül és az ágy
 alá bújt. Éj 

szaka azután előjött rejtekéből, de a s
zemszádos szo- 

expedició tagiait 
Londonból jelentik: Indiai jelentések 

rint a lengyel Himalája-ex jót halálos 
vinaszerencsétlenség érte. Hétezer mé

ter maga 

sághan az expedíció lavina alá került és 
rinsky, az expedíció vezetőije, valamint e 

séget, hogy az emlékün
nepély megtartásától 

csak arra szorítkozik, hog
y koszorút helyez 

űre, egyben megbizottait k
iküldi a seges- 

mepélyre, akik ott a Bánsá
g magyarsá- 

képviselni. 
: 

sági Magyar Népközösség 
megbizásából 

amarai képviselő, id. Kubán Ende 

rany János Társaság 
tagja és Ar- 

Bánsági Magyar Közművel
ődési Egyiet 

eghalt. 1 

bában alvó albérlő figyelmes l
ett a zajra és benyi- 

tott a vendégszobába. Flieger
nek sikerült elbujnia 

úgy, hogy az albérlő megnyugodva visszat
ért szobás Don Juan in áns

herce 

jába. Hajnalban azután a betörő az 
ablakon keresz- a spanyol király 

tül távozott a szebából és felosont a padlásra, anol 
3 

az egyik dézsa alá bűjt és ott mar
adt estig. Akkor Londonból jelenti: A „Daily Sketch : 

lejött a padlásról és anélkül, hogy v
alaki látta vol hogy a spanyol monarchisták vezér

e Maura 

na, bement Ferenczy Oszkárné lak
ásába. A betörés rangrejtve Londonba érkezett. Lond

oni látogatását 

mégsem sikerült, mert tettenérték 
és elfogatása elől kapcsolatban olyan feltevésel alalultak ki, hog 

k részt a fejéregyházi csatar ezőn 

innenségen 
a mélységbe ugrott. Valószínűnek tartjá

k, hogy a spanyol trón jelöltje Don Juan infáns he
rced. 

...
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BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közallatlmazottalmak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítéséri külön havi tiz let. 
Hatóságoknak, közhivatalolmak és közüzemek- 
nek, gyáralonali és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssal együtt. ! 
í KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokai és ünnepnap kat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ár. 

Fény és árny 
Egyik aradi énektanárnő lakásán, az előszobá- 

*an várakozom, hogy a másik szobában az énekóra véget érjen és beszélhessek a müvésznővel. Nyilik a folyosó felőli ajtó és ujabb vendég lép be a helyi- 
ségbe. Feketerühás, régidivatu kalapot viselő, gör- 
nyedthátu nő. Inkább nagyanyánalk néz ki, mint 
anyának, de az is lehet, hogy csupán negyven éves. 

Félénk hangon megszólit, érdeklődik, jó helyen 
jár-e? Megnyugtatom, udvariasan megköszöni és 
helyet foglal az egyik mellettem levő széken. Be- szélgetni kezdünk, eleinte közömbőös dolgokról, idő- 
járásról és hasonló témákról, majd látogatása cél- 
ja felől érdeklődöm. 
- Hivott a müvésznő, levelet irt nekem, hogy 

tud egy jó állást a számomra valumelyik külföldi 
operánál. Ugyanis én operaénekesnő vagyok - teszi 
hozzá meggyőző hangon. 
- Egv kicsit idős - morfondirozok magam- 

ban, - de lehet, hogy valóban tehetséges és bizo- 
nyos szerepkörre talán alkalmas is az opera szin- 
padán. 

Kérdezés és nmógatás nélkül beszél tovább: 
- Fiatalabb koromban nagy sikereket értem 

el és mem vagyolk szerénytelen, ha azt mondom, 
hagy nevem, nem is régen, messze földön ismert 
volt. A családi körülmények azonban úgy ndódtak, 
hogy távoznom kellett a szinpadról. Azóta állandóan 
hivnal vissza, úgyszólván napontu kapom a csalo- 

gató, jobbnál-jobb szergődéseket kináló leveleket, 
ajánlatokat. Sajnos azonban mind mostanáig nem 
jöhettem. Most aztán itt vagyok és ujból elindulok 
a dicsőség és világhir felé vezető úton, amely már 
nem ismeretlen előttem. 

Szóról-szóra ezeket mondou az őszülő miűvésznő 
és bizonyára folytatta volna is, ha nem nyilik az 
ajtó és ki nem lép a zenetanárnő. 

Várakozó társam hirtelen felugrik székéről és 
egyenesen nekiront a tanárnőnek. Áz utóbbi gyanus 
mosollyal elegyedik beszédbe a vendéggel, aki né- 
hány perces vita után méltatlankodva távozik. Be- 
szélgetésükből csupán annyit értettem meg, hogy a 
müvésznő elkésett a jelentkezéssel, az állás már be 
van töltve. 

A „müvésznő" távozása után a tanárnő moso- 
lyogva csupán ennyit jegyez meg: 
- Fz a mániája szegénynek, uzt állitja, hogy 

leveleket kap tőlem és másoktól, hogy hivják az 0pe- 
rához és hogy tehetséges. Soha életében nem énekelt 
szinpadon, csendes bolond szegény, de senkire nézve 
sem ártalmas. 

(-czay) 

-IDŐJARAS. Változó, jórészt borult idő, 
az ország nyugati részében a nőmérséklet süllyed. 
kRegényfolytatásunk helyszűke miatt mai 

számunkból kimarad. Legközelebb folytatjuk. 
FOKOZTAÁK ÉS BÖRTöÖNBE VE- 

r A SZOVJETOROSZ HADSEREG ÉS 

1 gasrangú tisztjét megfosz- tották kitüntetéseiktől és elbocsátották a had- ereg, illetve a haditengerészet kötelékéből. Az ngol lapok szerint az illető tiszteket már be is 
tönözték. 
NNem utazik Londonba és Párisba a bol- 
miniszterelnök. Szófiából jelentik. Hivata- 

megcáfolják a hírt, mintha Kiosseivanoff 

1095. julius 29-én halt meg 
Szent László magyar király. I. 

Julius 29 

Szombat 

Béla király fia volt és báty- 

Márta, Colonic 

jának, I. Gézának halála után 
1077-ben került a trónra. Vi- 
téz hadvezér volt, aki azonban 

Számos templomot alapitott. Szent László alapitotta 
a zágrábi püspökséget. 1095 husvétján a nyugati 
államok nagy küldöttsége kereste fel és felkérte a 

Szentföldre induló keresztes hadak vezérségére. 
Szent László vállalta a feladatot, azonban annak nem 
tehetett eleget, mert nemsokára meghalt. Nagyvára- 
don temették el az általa épitett székesegyházban. 
Sirjánál számos csoda történt. 1192-ben szentté 
avatták. 

18883. julius 29-én született Benito Mussolini, 
az olasz fasizmus megteremtője, aki fellépésével a 
háboru utáni időkben megmentette Olaszországot a 
bolsevizmustól. Olaszország ujiászületése és a mai 
olasz birodalom megteremtése Mussolini érdeme. 
Viktor Emanuel olasz király Musslininek a hercegzi 
cimet admányozta, az olasz nép pedig rajongással 
veszi körül vezérét . 

- Rejtélyes letartóztatások Párisban. Pá- 
ristból jelentik: A LOeuvre arról ír, hogy a 
rendőrség letartóztatott négy tisztviselőt, akik 
közül az egyik a szenátus tisztviselőkarához tar- 
tozik. - A Populaire azt írja, hogy a letartóz- 
tatások indiszkréció folytán kerültek nyilvános- 
ságra, azt azonban nem lehet tudni, hogy kém- 
kedésről van-e szó, vagy sem. 
- A stájerországi zsidőknak el kell hagy- 

niok az országot. Bécsből jelentik: A legutób- 
bi rendelkezés értelmében a stájerországi zsi- 
dóknak augusztus elsejéig el kell hagyniok az 
országot. Mintegy 2002300 családról van szó, 
akiknek ellátásáról ideiglenesen a bécsi zsidó 
hitközség gondoskodik, ahol most azt tanulmá- 
nyozzák, miképpen lehetne a Stájerországból 
kiüldözött zsidó családokat Amerikában letele- 
píteni. 

frissét, sidét 

(=) HOLTTEST A PINCEHELYISÉGBEN. 
A Reg. Maria uton levő Pietas-ház egyik üres pin- 
cehelyiségében egy öreg ember holttestét találták. 
Megállapitották, hogy a halott férfi Bazil Ferenc 
hatvan éves volt kőmüvesmesterrel azanos, akinak 
nem volt lakása és éjszakai pihenőre mászott le a 
pincébe, ahol azután meghalt. A hatóságok elrendal- 
ték a holttest felboncolásást. 

- A sajtó- és propagandaügyi államtitkár- 
ság csapatai Arges-megyében. A sajtó- és pro- 
pagandaügyi államtitkárság katonai előképzős 
csapatai most nemrég tértek vissza Dobrogeá- 
ból és Basarabiából, most pedig teljes felszere- 
lésükkel Arges-megyébe utaztak, ahol folytatják 
kultúrmunkájukat. Az indulásnál megjelent Ske- 
letti tábornok, a katonai előképzősök főparancs- 
noka, valamint Victor Alboteanu propaganda- 
igazgató. 

- Az Odera folyó több helyen kiöntött. 
Ratiborból jelentik: Az Odera folyó és mellék- 
folyói a nagy esőzés következtében megárad- 
tak. Ratiborban több, mint 7 méter magasságot 
ért el a vízállás. 1908 óta nem volt ilyen magas 
az Odera vízállása. Az Odera völgye víz alatt áll, 
a völgyben fekvő községeket elöntötte az ár és 
mintegy 25 házat ki kellett üríteni, mert ezeket 
az összeomlás veszélye fenyegeti. 

- Olasz lap elismerő cikke Románia gazda- 
sági helyzetérői. Rómából jelentik: Az Osser- 
vatore Romano vezető helyen hosszú cikkben 
foglalkozik Románia gazdasági, pénzügyi és me- 
zőgazdasági helyzetével, különös tekintettel a 
küszöbönálló gabonaértékesítésre. A lap hang- 
súlyozza, hogy a közpénzek felhasználása a 
legnagyobb körültekintéssel folyik és hogy a 
költségvetés nemcsak, hogy egyensúlyba került, 
hanem egyes tételeknél jelentős felesleget is mu- 
tat. 

- Sikert eredményeznek Cvetkovics és Ma- 
csek tárgyalásai. Belgrádból jelentik : Ujabb ta- 
nácskozás folyt le a krajnai hegységben lévő 
Novomoto szlovén Városkában Cvetkovics és 
Macsek között. Ez volt a két államférfi ható- 
dik találkozása. A tárgyalások állítólag vég- 
leges megegyezésre vezettek, ami Pál régensher- 
ceg akarata volt és Cvetkovics a herces utasi- 
tásának megfelelően messzemenő előzékenysé- 
get tanusított Macsekkel szemben. A végleges 
megegyezést Pál kormányzóherceg visszaérke- 

a közigazgatás javitására is nagy gondot forditott. 

A befalazott hirdető oszlop 
Kömives Kelemenné balladáját idézi gény hirdető oszlop, amely valóságos tég közé ékelten búsul a Bratianu téren. 

- hogyne tudnánk, - nyelünk elég port, ra megkezdődik az uj ház felépitése a 

többiek már körülvették, míg a legútóbbi 
következtében már csak egy vékony résen á 
látni az ott viritó falragaszokat. Aki mé, 
csi rájuk, az valóságos turista kirándulást kell, 
rendezzen a téglákon keresztül, hogy od 
Még egy kocsi tégla és nem látjuk többe a 
oszlopot. Egy latin közmondás szerint a dol 
is vannak könnyeik. Ha ez igaz, úgy a szeg: dető cszlop most nagyon bűsul. És várja 
dulását. Aminek mi is szivből örvendené 
akkor ismét tisztán és pormentesen láthat: 
teljesen feldult teret. 

(-) ORVOSI HiR. Dr. Szenderszky 
szabadságáról visszatért. Rendel: III., Bu 
Carol 7. Telefon: 19-22. Röngten, kvarc, 
lámkezelés. 

csinak nevezett hetvenhét éves polgára, m 
meg házasságának ötvenedik évfordulóját f 
vel, született Farle Annával. A frigyet Enge 
József főesperes áldotta meg ujra. 

(-) HAZASSAÁG. Dockendorf Jáncs zs0 
lyai fakereskedő oltárhoz vezette Guint Rozinát. 
zassági tanuk voltak Deckendorf Ferenc és Bal 
stark Mátyás. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLA 
Szombaton, julus 29-én a szolgálati beoszt 

következő: 
Az I. kerületben az Alba Iulia uccában 

Kun gyógyszertár. 
A II. kerületben a Dacilor uton levő dr. Ko: 

gyógyszertár. 
A III. kerületben a Porumbescu uccában 

Sárga gyóőgyszertár. 
A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren ! 

Craciun gyógyszertár 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 

Uikisodán Panajotn Ernő gyógyszertára áll 
éiszakai szolgálatot tart. 

zi 
é r 

Ultimátum 
- A Corso-mozi filmbemutatója - 

A világháború kitörésének negyedszázados foi 
lóján a mai izgatott idők közepette, égető akti 
tást nyert a Corso-mozgóban mest bemutatásra 
rült Ultimátum című film. A béke utolsó he 
játszódik cselekménye, amidőn már minden tetti 
gondolatunk mögött ott leselkedik a háború 
nyű réme. A cselekmény színhelye Belgrád, a 
és a Bánság dunaparti része. fgy bennünket x 
sen érdekel ez a film, amely a francia mű 
csúcsteljesítménye. Az a körülmény, hogy min 
felvétel a helyszínen történt, még csak élesebb 
vonalakban bontakoztatja az egész história mél) 
ges valószerűséget. A női főszerepet a szerb 
osztrák származású feleségét Dita Parló játssza 
les skálájú művészettel, a többi szerepeket is e 
egyig elsőrangú művészek alakítják. De még 
a tökéletes keretből is kiemelkedik Stroheim 
döbbentően nagyszerű alakítása, aki egy 
tehetetlen, béna, tolókocsis ezredest játszi 
ezen testi fogyatékosságok ellenére is ez a 
kémelhárító szervezet főnöke és ragyogó 
révén bravurosan oldja meg a legnehezebb 
kat. A film elejétől végig feszült izgalomb. 
a nézőt és bővelkedik olyan jelenetekben 
gondolkozásra késztetnek, egyenesen a 
nak. Kifejezett tendencia nélkül is minte 
int, attól óv, nehogy megismétlődjék a há 
zalma. Az Ullimátum sikere teljeg, de 
demli a széles nagy érdeklődési 

MUSOR: 

SZOMBAT, JULIUS 29 

APOLLÓ: Ramocsko, a vétek fia (fra: 
CAPITOL: Kozákvér (angol film Igár miniszterelnök a közeljövőben London- Párisba utazna. zése után, augusztus első napiaiban hozzák 

nyilvánosságra- 

mORS0: (volt Rívoli) ülti 
film, 

SCALA: Csodák csodája (angol 



V tiszt halálos szerencsétlensége. Bu- 
jelentik: Megdöbbentő szerencsétlen- 
a herastreui tavon. Perianu Cezar 
Mironescu hadnagyok a tavon csó- 
s amikor a víz közepére értek szél- 
kezett, amely a csónakot felborítot- 
t tiszt a vizbeesett. Perianu Cezar a 

be ulladt, társa nagynehezen a partra 

Duna ismeretlen halottja: Bucuresti- 
ik: Grindeni közelében egy 15-18 éves 
er holttestét vetette ki a Duna vize. A 
ár teljesen feloszlóban volt és így nem 
egállapítani, hogy öngyilkosság, vagy 

kosa ernt holist ruházatáról 
alószínűnek látszik, hogy e nemré 
középiskolai tanuló az 7 
arsói követünk ünnepélyesen fogadta 
őző strájereket. Varsóból jelentik: Az 
gú strájer csoport, amely Lengyelor- 
ölti a nyarat, Scripcaru Eugenia veze- 
egnap a román követség részéről ün- 
ogadtatásban részesült. A fogadta- 

a Franasovici varsói nagykövet és fe- 
Fendezték és azon résztvet a követség tel- 

lyzete és a lengyel cserkészek küldött- 

Beteg a magyar képviselőház elnöke. 
stről jelentik: Darányi Kálmán, volt 
erelnök, a képviselőház elnöke megbete- 
Orvosai megállapították, hogy cukorba- 
és gyomorkezelése hosszabb időt vesz 
e Betegsége miatt előreláthatóan csak 

akán fogja majd újból el- 
nöki teendőjét. 
Svéd lan ciklre II. Carol királyról. A 

Rut" című Stockholmban megjelenő 

at inliusi számában hosszabb cikket közöl 

e TI. Carol királvról és az országőr in- 

nyről. A Jorden Rut egy népszerűsítési 

at. amely főképpen földrajzi és utazási 

ekkel foglalkozik. A lap igen elterjedt és 

gyetemi és iskolai körökben van nagy ol- 
ora. 

) FELVÉTELD A SZENT JÓZSEF FIÚNE- 

INTÉZETBE. A nagyváradi Szent Tózsef 

eJő intézet már most felvesz elemi, Gojdu- 

román és magyar tagozatra és kereskedelmi 

a járó rendes, bentlakó növendékeket. Egész- 

elki és testi nevelést, áltandó felügyeletet és 

fást biztosít Az évek óta alkalmazott egvéni 

albportos korrepetálás eredményt hoz. Allandéó 

ellenőrzéss A hely biztosítása céliából taná- 

növendékeket már most előjegyeztetni. Tájé- 

t készséggel küld a Szent József fiúnevelő 

igazgatósága, Orad-a. Bratiann ucca 7. 

) TIZENHAT MILLIÓ LEIBE KERÜL AZ 

EBETVÁROSI TROLLIBUSZJÁRAT KIÉP!- 

Megírtuk, hogy a várcs elhatározta, hozy 

uszjáratokkal kapcsolja be az Erzsébetvárost 

lános forgalomba. Az erre venatkozó terveket 

nunkaügyi minisztérium legfelső tanácsa 
is jó- 

vta. A város vezetősége hat trollibuszt rendel. 

y, kényelmes kocsik darabonkint kétmillió 
lei- 

lülnek. A felső vezeték kiépítése további négy 

it igényel. 

) PAPSZENTELÉS. Csatáry Miklós vég- 

ogust a jövő hónap végén Bogáros községben 

zentelik. Az egyházi szertartást Pacha 
Ágos- 

gyéspüspök fogja végezni. 

) JÓZSEFFALVA FELÉPITÁSÁRE tegnap 

díjastól ötven leit kaptunk és ezzel eddizi 

k 59.076 leire emelkedett. További ado- 

at a nemes célra elfogadunk. 

) HALAÁLOZÁSOK. Bock Jenő zsembol
yai 

osszas szenvedés után hatvan éves korában 

alt. Halálát gyászolja özvegye született 
Hummel 

leányai Michelsz Jenőné és Bock Ilonka,
 fia 

ladár, veje Michelsz Jenő, unokája Mi
helsz 

és kiterjedt rekonság. Temetése n
agy részyet 

ment végbe. A végtisztességen te
stületileg 

lentek szaktársai és úgy ezek, mint a vele 

1 

l 

Iban a következő halálozásoka
t jelentették be: 

Schreiber Mária, született Scheirich ötven- 

es, Dragota Ican földműves 6
4 éves, Cala- 

Gnheorghe huszonkét éves és P
etrovici Má- 

tt Dutu tizennyolc éves. 

POPOVICI VIRGIL EZREDES-PREFEK- 
ENŐRZŐ KORUTON. Popovici Vir

gil z 

refektus Murgu Traian dr. szolgálati főnök 

en a megyében ellenőrző körútra indult,
 a 

abonaértékesítési törv e
lőírásainak gya- 

ahajtásával kapcsolatos. 

U DONOSOK LAKÁ
SVÁL- 

JELENTENI A R
ENDŐR- 

ANÁAL A rendőrkvesz- 

osztálya felhivja az au
tók autobuszok, 

Déudzn 

HASZNÁLOK 

ETHYL UNIREA 

Az EthyI Unirea 
Kék Benzin az 
idéalis özema- 
nyag a modern 
magasnyomásu 

motor számára, amelynek 

teljesitőöképességét növeli 
és literenként több kilomé- 

tert fut. 

AZ EREDETI 

AZ ETHYL UNIREA KÉK BENZIN HASZNÁLATÁNAK 

„KIZAÁRÓLAG ETHYL 
UNIREA KÉKBENZINT 

GYON MEG VAGYOK 
ELÉGEDVE." 

„A KÉPVISELO, 

AUTÓT ELADTA NEKEM, 

MONDOTTA, HOGY AZ 

ZIN HASZNALATA ÉPEN 

OLYAN FONIOS, MINT 

SZEKÉ. 

AZ UNIREA S. A. R. GYAÁRTMÁNYA 

A FONTOSSÁGA 

Az Ethyl Unirea Kék Benzin állandó használata 
ép olyan fontos, mint az eredeti alkatrészeké 

ÉS NA- 

AKI AZ 

KEKBEN- 

Az Ethyl Unirea 
Kék Benzin rob. 
banásmentes 
értekét nemcsak 

azoknakakiváló 
minőségü nyersolajoknak 
köszönheti, amelyekből készül, 

hanemazUnireaTársaságáltal 
követettfinomitásieljárásnakis. 

ALKATRÉ- 
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A Magyar 

Kolozsvári tudósítónk jelenti: Az utó
bbi idő- 

ben mind többen jelentették a
 Magyar Népkö- 

zösség központi vezetőségének,
 hogy az állam- 

polgársági összeírással kapcso
latban, azoktól az 

etnikai magyaroktól, akiknek n
incsen ugyan ren- 

dezve az állampolgárságuk, 
de ehhez meg van 

minden joguk, az idegenekre
 vonatkozó illeté- 

ket vetik ki. Az illeték össze
ge 500-10.000 leiig 

terjed. Gyárfás Elemér dr. sz
enátor, Kovács Ká- 

roly dr., Tompa Lajos és Mikó I
mre dr. csü- 

törtökön délelőtt kihallgatáson
 jelentek meg Ca- 

linescu miniszterelnöknél, ahol 
előadták a felme- 

rült panaszokat és egyben kér
ték a sürgős intéz- 

kedését, hogy 

a jövőben az etnikai magyaroktól 
ne köve- 

Népközösség az állampolgárság 

nélküliek illetékének eltörléséért 
teljék az idegenek részére megállapított il- 

letékeket. 

mindaddig, amíg az állampolgársági törvén
y 62 

szakasza értelmében nem döntöttek ügyü
kben. 

Ugyancsak szóvátették a magyar parlamenterek 

az ingatlan átruházására vonatkozó állami elő- 

vételi jog kiterjesztését is, valamint a szeptem
i- 

berben megtartandó községi választások ügyé
t. 

ítt említjük meg, hogy Calinescu miniszter- 

elnök rendeletére a hitvallásos iskolák állam- 

segelyét kiutalták, a magyar küldöttség előter- 

jesztette a miniszterelneknek a protestáns leik
é- 

szi kar kongrua-ügyét is. Calinescu miniszterel- 

nök biztosította a magyarság képviselőit, hogy Z z . 

ezt az ügyet átvizsgálja és rövidesen megteszi 
a 

szükséges intézkedéseket. 

A bőriparosok és cipészmesterek céhének köz- 

ponti vezetősege Julitean Romulus elnöklete alatt 

Temesvárott ülést tartott, amelyen 
az aradi, lugosi, 

karánsebesi, oravicai, facseti és zsombolyai megbi- 

zottak is résztvettek. Az ülésen Sc
ortean Pavel tit- 

kár bejelentette, hogy a temesi
 helytartóság terüle- 

tén működő céheknek máris ötszáz 
tagja van és az- 

után előterjesztette a céh eddigi működéséről szól
ó 

jelentést. A napirend egyes po
ntjainak megvitatása 

Során úgy határoztak, hogy a 
gázálarcok ellenértéké- 

nek befizetésére újabb egy hónap
i haladékot kérnek. 

párok és traktorok tul
ajdnosainak figyel- 

hogy lakásuk változtatása eseté
n jelent- 

ség forgalmi osztályá
n. * 

Tudomásul velték, hogy a különböző 
városokban és 

1 nagyobb községekben megalakultak
 a céh fiókjai, 

Panaszkodnak a cipészmesterek, hogy a bör
kartell 

indokolatlanui drágitja a nyersbőröket 

majd megállapították a tagsági illetékeket
. Eszeri: 

a beiratkozás dija huszonöt lei, a tagsági díj havon
. 

fa tiz lei. Foglalkoztak az ülésen a nyersbőr 
b 

zési nehézségeivel, amelyek abban mutatkoznak, 
ho 

a nyers bőrt a nemrégiben megalakult kartell
 

vásárolni. Több felszólalás után úgy döntöttek ho: 

a bőriparosok emlékiratot juttatnak el a miniszté
. 

riumhoz és kérni fogják a nyersbőr árának lse
zálif 

tását és azt is, tegyék lehetővé, hogy a bőriparosok 

a kartell kikapcsolásával is beszerezhes
sék a nyer 

béőrt. Az ülésen végül megalakították az egyes s7
a 

osztályokat. 
... 



hetipiacon a következők voltak: tojás darabja 1.60-- 

E] Déud 

Cgy a vevők, mint az eladók tájékoztatásá- 
ra táblázatot közlünk, mely az új gabonaértéke- 

A gabonatörvény végrehajtása 
búzaárakat foglalja magában a különböző mi- 

l nőségek szerint. (A törvény megjelent a Moni- 
törvény alapján kiszámított minimális torul Oficial 1939. július 17-iki, 162. számában.), 

I. 
Fajsúly 74 Eg idegen anyag 190 Lei 424.20 per 100 kg 

2790 Lei 420.- per 100 kg 
390 Lei 415.80 per 100 kg 
490 Lei 411.60 per 100 kg 
590 Lei 407.40 per 100 kg 

I. 
Fajsúy 75 kg idegen anyag 190 Lei 428.40 per 100 kg 

290 Lei 424.20 per 100 kg 
39J0 Lei 420.- per 100 kg 
470 Lei 415.80 per 100 kg 
590 Lei 411.60 per 100 kg 

II. 
Fajsúly 76 kg idegen anyag 190 Lei 432.60 per 100 ke 

290 Lei 428.40 per 100 kg 
3J0 Lei 424.20 per 100 kg 
4970 Lei 420.- per 100 kg 
596 Lei 415.80 per 100 kg 

IV. 
Fajsúly 77 kg idegen anyag 190 Lei 436.80 per 100 kg 

290 Lei 432.60 per 100 kg 
390 Lei 428.40 per 100 kg 
490 Lei 424.20 per 100 kg 
590 Lei 420- per 100 kg 

V. 
Fajsúly 78 kg idegen anyag 190 Lei 441.- per 100 kg 

2970 Lei 436.80 per 100 kg 
390 Lei 432.60 per 100 kg 
4%7 Lei 428.40 per 100 kg 
590 Lei 424.20 per 100 kg 

VI. 
Fajsúly 79 kg idegen anyag 170 Lei 445.20 per 100 ky 

2970 Lei 441.- per 100 kg 
3J0 Lei 436.80 per 100 kg 
490 Lei 432.60 per 100 kg 
500 Lei 428.40 per 100 kg 

VI. 
Fajsúly 80 kg idegen anyag 190 Lei 449.60 per 100 kg 

2J0 Lei 445.20 per 100 kg 
3J0 Lei 441.- per 100 kg 
4970 Lei 436.80 per 100 kg 
590 Lei 432.60 per 100 kg 

VIII. 
Fajsulv 81 kg idegen anyag 190 Lei 453.80 per 100 kg 

290 Lei 449.60 per 100 kg 
390 Lei 445.20 per 100 kg 
J0 Lei 441.- per 100 kg 

; 59/0 Lei 436.80 per 100 kg 

IX. 
Fajsúly 82 kg idegen anyag 100 Lei 458. per 100 kg 

270 Lei 453.80 per 100 kg 
39/0 Lei 449.60 per 100 kg 
490 Lei 445.20 per 100 kg 
5970 Lei 441.- per 100 kz 

A minimális árat meg kell ad 
aki ennél alacsonyabb áron vásárol 
visszaesés esetében 10.-109.000 lei 

ni kivétel nélkül minden vevőnek, mert 
búzát, azt 5-10.000 lei pénzbírsággal, 
pénzbírsággal és 5-30 napi elzárással 

büntetik, a törvény 27. szakasza értelmében. 

(=) FPIACI ARAK TEMESVÁROTT tegnap a 

1.70, idei kalarábé két darab 1 leu, paszternák cso- 
mója 1-2 lei, sárgarépa csomója 1 leu, retek cso- 
mója 1 leu, hagyma csomója 1 leu, sóska csomója 
1 leu, paraj kilója 4-5 lei, saláta fejenkint 1 leu, 
nagyobb ugorka két-három darab 1 leu, kisebb ugor- 
ka tiz darab 1-2 lei, zöld paprika négy darab 1 

leu, kapor csomója 1 leu, krumpli kilója 2-4 lei. 
piros paradicsom kilója 4-6 lei, idei kukorica há- 
rom cső 2 lei, alma kilója 5-8 lei, körte kilója 8-- 

10 lei, szőlő kilója 12-16 lei, cukordinnye kilója 6 
-10 lei, görögdinnye darabja 20-39 lei, szilva li- 

rje 4-5 lei, méz kilónkint 44 lei, tejfel literje 35 
8 lei, tehéntúró kilója 10-12 lei, juhturó kilón- 

nt 20--22 lei, főzővaj kilónkint 55-70 lei. teavaj 
ja 80 lei. 
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(=) GABONAÁRAK. (A Denegl és Kleinmann 
cég jelentése) A bánsági gahonapiacon megindult 
az üzlet az ujbúzában. A többi gabonanemii iránt 
a kereslet lanyha A niaci árak a következők: muj 
húza hetvenöt kilós 420, tengeri 415. korpa 350, 
mni zab 440, takarmánvárpa 340. tavaszi árpa 370- 
380. muharmag 400 tökmag 900, káposzta repce 850, 

lencse 600-700 lei százkilónkint 

= GYAPJUKALAP FORGALMI ADÓJA. Az 
1088/1939. számu minisztertanács értelmében áp- 

rilis 1-től visszamenőleg a gyapjukalap forgalmi adó- 
ja kilenc százalék, mig a repülőilleték 3 százalék. A 
belföldi áru ezen illetékén kivül az importáru után 
a vámhivatalok a középérték sze ámitandó hat 
százalék forgalmi adót és két s ille- 
téket is szedik. . 

Milyen módositá 
kivánatos a cégjeg 

törvényen ? 
A Hivatalos Lap 1938. december 

mában megjelent uj cégtörvény rendki 

zitett önálló kereskedőeszisztenciák mega 
A gyakorlatból jól tudjuk, hogy uj céget 
tetni ma nagyon körülményes. A törvény él 

tése óta alig jegyeztek be néhány céget és 
tett keresztülvezetni a cégjegyzékbe még a leg 

ségesebb változásokat is. Ennek mindenekelőtt 
gazdasági hátrányai vannak, hiszen az önál 
kedelmi egzisztenciák megnövekedése tul 
pen az adóalanyok szaporodását jelenti, 
bevételt, 

a kereskedelmi életben nagyobb verseny m 
árak csökkenését, a forgalom megnmagyobb 

Ha mindez elmarad, elsősorban a kincstár 
mert adóbevételei csökkennek, másodsorban 
közgazdasági élet, mert a kereskedelmi forgalo 
lanyhul. Egyénileg pedig sokszor nehézségek 
elő a cégtörvény szigoru formalitása. 

Ebből magyarázható meg tehát, hogy a 
böző érdekképviseletek számos előterjeszt 
tottak már be a nemzetgazdasági miniszteri 
kérték a cégtörvény megváltoztatását vagy le 
is olyan magyarázó rendelet kiadását, a 

rivóbb sérelmeket orvosolja. Mint értesül 
nek az intervencióknak eredményük is lesz 
nemsokára intézkedés történik a forma 

enyhitése ügyében. 
IA törvényhozónak a törvény megalkotási 

volt a célja, hogy a kereskedelem ellenőrzés 
rüljön és csakis olyan cégek müködését enge 
zék, amelyeknek müködése közgazdasági szemn 
hasznosak és szükségesnek látszik és olyan eg 

bel 

nek engedjék meg a kereskedelem folytatását, 
megfelelő képesitéssel birnak és emellett ei 
szempontból is teljesen megbizhatók. 

A cégtörvény a kereskedelmi és ipar 
mellé kormánybiztosakat rendelt ki és e kormá - 

tosok hatáskörébe tartozik az is, hogy a kamarál I1 
leményét felülbirálják, Errevonatkozólag a 9. I111 
kulus úgy intézkedik, hogy amennyiben a korm i 
biztos nem nyujt be irásbeli formális tiltakozá 
kamara véleményével szemben, akkor 

a kamara köteles felterjeszteni a cégjegyal 
kérvényt saját véleményével együtt a kormá 
zóság székhelyén megszervezett speciális bizol 

sághoz. í 
A gyakorlatban ezt az intézkedést úgy ér 

zik, hogy ha a kormánybiztos nem tiltakozik 
mara esetleges elutasitó véleménye ellen, akk 
fel sem terjesztik tovább az iratokat, hanem 

relmet azonnal elutasitják. A jogászok vélemén; 
rint azonban ez a gyakorlat nem felel meg a 
vény szellemének. Ha a törvényhozónak ez lett 
az intenciója, akkor nem biztositott volna a kor: 
biztos számára is fellebbezési jogot a korm 
sági székhelyen müködő speciális bizottság határ 
ta ellen. A 9. artikulus 3. bekezdése ugyanis igen 
rültekintően intézkedik arról, hogy a kérelmező 
róság elé vihesse ügyét vitás esetekben és igy 
relmezőnek 
joga van a speciális bizottság határozaba el 

fellebbezéssel élni. 
Ezt a jogorvoslatot egészen a királyi táblához 
fel vinni, végső döntés céljából. 

Mi értelme volna ennek a jogorvoslatn 
ha a kormánybiztos maga már jogerősen és 

dönthetne? A gyakorlatban a kormánybiztos 
sitó határozata ellen semmiféle jogorvoslati 
lye nincs. Ez önmagában véve is 

ellenkezik a törvényhozó akaratával 
De nemcsak a fél, hanem a kormánybiztos 

het rekurzzal a speciális bizottság határozata 
Ennek a törvényes intézkedésnek semmi értelmi 
volna akkor, ha a kormánybiztos, mint első f 
jogerősen határozhatna. Ha a kormánybiztos 
sitja a kérvényt, az nem is kerülhet a gyak 
a bizottság elé, tehát nem is nyilik mód arra, 
a kormánybiztos jogorvoslattal éljen. Ha pedi 
kormánybiztos helyt ad a kérelemnek és az 
speciális bizottság elé kerül, akkor nincs é 
kormánybiztos számára előirt jogorvoslatnak, 
vagy jóváhagyja a kérést a bizottság s akkor 
rozata egyezik a kormánybiztoséval, vagy el 
ja, amikor a kormánybiztos tnlajdonképpen 

érdekében használhatna csak jogorvoslatot. 
Mindez azért nagyon fontos, mert az 

nyomó többségében a kérvények már a k 
tosnál megakadnak, aki sokszor nem hajlan 

bejegyzési kérelmek teljesitésére. 
Szigoruan a törvény szabályai szei 

képpen biztositani kell a feleknek azt a 
jogát, hogy 
ügyül vitás esetben a független biróság 

rüljön 
és ne akadjon meg mindjárt az első f. 
mely a mai gyakorlat szerint nagvol 

azükség törvényes magvarázatra. 
rol, mint maga a királyi tábla. Ezért 

;



rad) - Isa teniszmérközés 
Camarasescu kupáért 

baton délután, valamint vasárnap dél- 
olódik le az ILSA pályáin a nagy ér- 

éssel várt mérkőzés. A két együttes ezút- 
zőzik első izben egymással, mivel pedig a 
és az erőviszonyok megoszlása alapján 
és kimenetele nyílt, érdekes küzdelemre 

átás. A Gloria négy játékosa ellenében 
snic, Tereanu, uszalik, Albert) az 

csak két játékost (Hegyi, Genud) állít- 
t mivel a katonai behívások, valamint sza- 
dők miatt az éljátékosok közül ezek van- 
rmában és ezekre hárul úgy ez egyesek, 
áros lejátszásának súlyos feladata. 
érkőzés azért is döntő fontosságú, mert 
ILSA és a Lupényban lejátszásra ke- 

adima -Minerul-találkozón a Kadima 
igy a zónadöntőben a két temesvári együt- 
Ed majd a továbbjutásért. A Gloria csapa- 
lószínűleg Dabiciu professzor, a tenisz- 
ég aradkerületi elnöke is elkíséri. n 

i 

1 

este lesz a Merejon-Spakeov 
ökölvivómérkőzés 

a, szombaton este 9 órai kezdettel az Elec- 
ályán csap össze Moti Spakov, Románia több- 
profibajnoka és Cheo Morejon a fekete ku- 
jnok. A szezón legérdekesebb mérkőzése iz- 
küzdelmet igér, mert mindkét ökölvivó ko- 

h felkészült a versenyre. Spakov 1epülőgépen 
t Aradig és onnan vonaton jött Temesvárra 
egnap megtette az utolsó előkészületeit a nagy 

sre, amely iránt városszerte nagy érdeklődés 
ul meg. 

......... 

mániába ajánikoznak a horvát 
jatókosok 

meretes, hogy a jugoszláv labdarugószövetség 
a szövetség tagjai közül mindazon horvát csa- 
t, melyek önálló horvát szövetségbe akartak 

Hilni Ezek a horvát csapatok mest semmiféle 
os jellegüű mérkőzésen nem szerepelhetnek, a 

sok pedig szerződés nélkül maradtak. Olyan 
ok, akik sokszoros jugoszláv válogatottak és 

ost tömegesen tesznek szerződtetési ajánlatot 
niának is. 
egnap levél érkezett a labdarugószövetséghez, 
t Glaser, Hügl, Matosios, Gayer, Lesnik, Hi- 

Rajlics, Lemesics, Antalkovics és Horváth já- 
k írtak alá azzal a kérelemmel, hogy ajánlja 

a romániai egyesületek figyelmébe, mert sza- 

és azonnal szerződtethetők. Lelépési dij nál- 

botom áron.. A jugoszláv nemzetiségi viszály 

olcsó pénzért kitünő játékosokat juttat Romá- 

is. 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sporlcikkek 

és azok javilása. 

A. M. Műlley-nel 
zezazeákzsza 

TIMISOARA 

L, Strada Solderer 11. sz. 

ZEP JUTALMAT ÉS FIZETÉSEMELÉST 
1AK A GLORIA CFR JÁTEKOSAI, HA BE- 

K AZ A) LIGÁBA,. A második Gloria CFR 
s minősitő labdarugómérkőzés az A) ligába 

, mint ismeretes, vasárnap lesz Marosvásár- 

Bár a Gloria CER az első mérkőzést 4:1 

ban nyerte meg, az egyesület vezetősége a 

napi mérkőzésre olyan jutalmakat és más ked- 

veket tüzött ki végleges győzelem és az A) 

aló jutás esetére a csapatnak, melyet a Ma- 

ha iud tulszárnyalni. Elsősorban a Gloria 

den játékosának 15 ezer leijes készpénzju- 

biztositottak, Cárjannak, a csapat edzőjének 

20 ezer lejt. Mágodsorban az összes ját kosck- 

ik vasárnap játszani fognak, 25 százalékva 

elést biztositottak Ezenkivül a galatii ka- 

is értékes ajándékokat igértek a csapatnak. 
a 4:1-es vezetésben nem nagyon biznak 

öbus csapata nem indul a magvar 

inokságban, Néhány héttel ezelőtt 

széltek arról, hogy a Phöbus veze- 

mnem indítja a csapatot a nemzeti 
baj- 

gban. Amig azonban ezt nem h
ozták köz- 

a, senki sem hitt a hírnek. Most már, 

agyar labdarugószövetség megeit
ette 

at valóban nem 

ö01. vasult 
kedvezmény 

KoONNYITESEK A 
MÁRKABESZERZÉSNE 

Ilyen olcsó az egyéni utazások vasuti költsege: 

4. Bucuresti-Budapest - Wien- Salzburg - Inns- 

bruck - München - Augsburg - Nürnbere 

Passau - Wien - Budapes! - Bucvuresti. 

2 oszt. kb. Lel 7.000. - 3 oszt. kb. Lel 4.750 

2.Bucuresti - Budapest - Wien - Salzbure 

Mánchen - Nürnbera - Frankfurt -Moinz-Köln 

Hannover-Berlin Breslau-Cernáuli-Bucuresti 

2 oszt. kb. Lel 7.600. - 3 oszt. kb. Lei 5.100 

3. Bucuresti-Cernáuti-Bresleu-Berlin-Hamburo 

Bremen - Hannover - Braunschweig - Leiszig 

Dresden - Breslau - Cernáuti - Bucuresti. 

2 oszt. kb. Lei 6.700. - 3 oszt. kb. Lel 4.450 

Felvilágositássol és prospek! 1 szolgól Inden utazósi Iroda és az 

OFICIUL TURISTIC GERMAN 
- CALEA VICTORIE! Nr. 114 BUCUREST! 

m 

A labdarugószöveteég megejtette a nemze
ti baj- 

nokság őszi műsorának sorsolását, amely a követ- 

kező: 

Augusztus 27-én: AMTE-Venus, U
nirea fri- 

color-Victoria, Sportul Studentesce-TMAC, Rapid 

FC-Mures, vagy Gloria CFR, Kárp
át FC-UDR, 

Ripensia-Juventus. 

Szeptember 14-én: TMAC-AMTE, 
Unirea-Tri- 

color-Kárpát FC, Juventus-Sportul
 Studentesc, 

Victoria -Venus, Mures, vagy 
Gloria CFR-Ripen- 

sia, UDR-Rapid FC. 

Szeptember 17-én: AMTE-Juventus, 
Ripensia 

-UDR, Kárpát FCO-Victoria, Ve
nus-TMAC, Ra- 

pid FC-Unírea-Tricolor, Speortul Studentesc - 

Mures, vagy Gloria CFR. 

Október 1-én: Mures, vagy Gloria CER-AM- 

TE, Unirea-Tricolor-Ripensia, Juventus-Venus, 

Victoria -TMAC, UDR-Sportul Stud
entesc, Kár- 

pát FC-Rapid FC. 

Október 8-án: AMTE-UDR, Sportul Stu
dentesc 

-Unirea-Tricclor, Rapid FC-Victoria, Venus- 

Mures, vagy Gloria CFR, Ripensia-Kárpát FC, 

TMAC-Juventus. 

Október 15-én: Unirea-Tricolor -AMT
E, Ra- 

pid FEC-Ripensia, Victoria-Juventus, Mure
s, vagy 

Gloria CFER-TMAC, UDR-Venue, Kárpát FC- 

Sportul Studentesc. 

Október 26-án: Spertul Studentesc-Rapid Fő, 

AMTE-Kárpát FC, Venus-Unirea-Tricolor, Jul 

ventus-Mures, vagy Gloria CF, Ripen
sia-Victoria. 

Öktóber 29-én: Rapid FC-AMTE, Unirea-Tr
i- 

color-TMAC, Victoria -Mures, vag
y Gloria CFR, 

UDR-Juventus, Kárpát FC-Venus, Ripensia - 

Sportul Studentesc. 

November 5-én: AMTE-Ripensia, Venns-
Ra- 

pid FC, Juventus-Unirea-Tricolor, Sportul Stu
den- 

tesc-Victoria, TMAC-Kárpát FC, Mures,
 vagy 

Gloria CFR-UDR. 
November 12-én: Unirea-Tricolor -Mures

, vagy 

Gleria CFR, Rapid FG-TMAC. 

A marosvásárhelyi Mures és a Gloria CFR 

csapatai vasárnap játsszák le a második minősitő 
sorsolták a bajnok- 

gyesület vezetősége egyébké
nt már 

atározatát a szövetségnek. 
mérkőzést. Amelyik csapat megszerzi a továbbjutás- 

hoz szükséges gólelőnyt bejut a nemzeti bajnokság 

Kisorsolta a szövetség a nemzeti 

bajnokság őszi müsorát 
A) osztályába. A galatii együttesnek sokkal jobb a 
helyzete, mivel otthon 4:1 arányu győzelmet ara- 

tott. Ez az előny valószinüleg elegendő lesz a to- 

vábbjutáshoz. A sorsclásnál az előlálló csapatok a 

rendezők. 

A szövetség ismét Toglalkozott a keleti portun 
gondolatával. A román labdarugószövetség legutóbbi 

ülésén ujból foglalkozott a keleten lebonyolitandó 

portya gondolatával. A tervek szerint a román vá- 

logatott csapat Törökországon kivül Görögországban 

is játszana néhány mérkőzést. 

Rádió 
SZOMBAT, JULIUS 29. 

Bucuresti. 7: Torna, hanglemezek, háztartási tanács 

adó. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, orvosi ta- 

nácsadó, 13.08: Hangverseny. 14.10: Rádió ujság. 

15.10: Aktualitások. 17: Országőrök órája. 18.15: 

A Munka és jókedv mozgalom órája. 19.15: Idő- 

járásjelentés. 19.17: Előadás. 19.82: Hangy- 

lemezek. 20: A Munka és jókedv kiállitása. 20.15: 

Szalónzene. 21: Rádió posta, 21.15: Jazz-darabok 

22: Rádió ujság, sperthirek. 22.15: Román zene 

22.30: Hanglemezek. 23: Rádió ujság. 28.15 

Hangverseny. 28.45: Francia és angol nyelvü hir- 

szolgálat. 
Budapest I. 7.45: Hirek, torna, hanglemezek. 11 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Mit nézzünk meg 

13.10: Höcht! Margit zongorázik. 13.40: 

13.55: Junker Klára énekel. 14.20: Időjelzé 

járásjelentés. 14: Operettrészletek. 15.30: Hirek 

17.15: Török mesék. 17.45: Időjelzés, időjárás 

jentés, hirek. 18: Hirek szlovák és magyar- 

nyelven. 18.10: Az O. L. P. közleménye. 19: C 

gányzene. 20.15: Hirek. 20.25: Hangversen: 

21.35: Előadás. 22.05: Tánczene. 22.40: Hi 
28.10: Hírek német, olasz, angol és francia nye 

ven. 24: Szalonzene. 
Budapest II. 19: Hanglemezek. 19.45: Előadás. 

20.30: Mezőgazdasági félóra. 21: Hirek. 21.20 

Hanglemezek. 
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RIPORT A FA 
Virágzó község ez, amolyan régi 

való, akácutas, zsuppfedeles, cseréptanyás, zöld me- 
zős, virágos község. Szép falu ez, legalább az én sze- 
memben az, mert serdülő-korom szép napjait, heteit 
juttatja eszembe. Amire pedig szivesen emlékszünk 
vissza, az mindig szép. Sohasem néztem másként a 
a falukat, mint elfogult gyermekszemmel és egysze- 
ribe mögöttem maradtak a gondok, civilizációs köte- 
lezettségek, amikor a homolfutó ráfordult a köz- 
ségi útra és a falu, két sor fehér ház, előbukkant a 
dombok mögül. Azt hittem mindig, hogy bujócskát 

olyan soká dugta fel fehérremeszelt, 
örökifju fejét a zöld erdők koronázta emelkedések 

játszik velem, 

mögül. 
Mondom, mindig elfogult voltam a kis falu- 

val szemben, egyetlen pillanatnyi kellemetlen emlé- 
kem sincs az ott eltöltött időből. Most,! amikor kevés 
idővel ezelőtt ujra felültem akocsira, amely hagyomá 
nyos pontossággal ott várt a kis vidéki állomás fo- 
lyondáros éplete mögött, erős elhatározással azt tet- 
tem fel magamban, hogy a Falut - meginterjuo- 
lom. 

Sutba az elfogultsággal, elő azzal a lehető em- 
beri tárgyilagossággal, amivel manapság a dolgokat 
néznünk lehet, nó és főleg néznünk szabad. Amikor az 
utolsó ferdulónál a dombról előtünik a volt grófi 
kastély zöldcserepes fedele, ahelyett, hogy mint ré- 
gen, arra gondolnék, vajjon nyilik már a hárs a 
kastély kertjében vagy a domb tulsó oldalán, amerre 

lekaszáltáké már a füveket, 
bizony találgatni kezdem magamban, ki is volt az, 
aki ezt a kastélyt, meg a megmaradt darab erdőket 
utolsónak elitta? A kocsi még egyet fordul, a kápol- 
na torony mögött kinyujtózkodik a Falu karcsu, fe- 
hér teste. Mintha megérezné gondolataimat, nem a 

hanem szigoru, szemrehá- 
nyó arccal. Érzem már, nehéz interju lesz. 

az ablakaim nyilnak, 

régi mosollyal üdvözöl, 

A dombtetőről jól végiglátni a Falut. Tiz érvel 
ezelőtt még sáros-poros, rendetlen ucca két oldalán 
sorakozó házcsomó volt ez. Ma már majd mindegyik 
ház előtt téglából rakott gyalogjáró vezet, Zsupp- 

öröm végigjárni a nagy- 
uccát, olyan tisztaság ragyog mindenfelé. Innen, a 
dombról azt is látni, hogy a templom mögött, már 

párhuzamosan az első 
mellé. Rendezetlen még ugyan, az idefehérlő házakat 
nagyobb hézagok választják el egymástól, de a fej- 
lődés kétségtelen, - mondja a riporter és az inter- 

„urbanisztikai 

fedeles ház alig akad, 

egy második ucca huzódik 

ju azon szakaszát, hogy aszongya: 
fejlődés" ezzel le is zárja. Ami az egészségügyet i- 
leti, elsőnek kell megemliteni azt a párját ritkitó kö- 
rülményt, hogy a Faluban - nincs korcsma. Egyál- 
talában nincs. A sürün érkező gyermekáldást hivatal- 

I Alkalmazas 

Megbizható perfekt szobalány kács- 
nő mellé augusztus 1-re kerestetik. 
Bulev. Regina Maria 17. 1039 
............ 

1 ar Allási keres i 

Etel hordást, vagy más könnyebb mun 
kát vállal középkorú nő. Cím Freidorf 
XXVI. ucca 21. 1065 

Irodai gyakorlatom hét év. Foglalko- 
zást keresek. Kiss Lajos Fratelia o 

1064 

I zZakas 1 
-mmmmmmzzzort 
Modern napos 4 szoba, hallos és 3 szo- 
bás lakás VIII. 1-re kiadó. III., Str. 
Doja 5. Érdeklődni telefonon: 48-08. 

i i 1181 

öÖtszobás modern, hallal bíró I. eme- 
leti villalakás augusztus, esetleg szep- 
tember 1-re kiadó. Felvilágosítást 12 

regényekből 

betegségek 

jahegyén. 

Az este 6 őráig feladot! hirdetés 

Csak rendes lakónak ajánlom azon- 
nalra, vagy novemberre a Müller Gut- 

tenbrunn 8 szám alatti modern 3 uc- 
cai szobás lakásom, havi 2.000 leiért. 

1173 

A de s-vélel 

Férfi kerékpár jó állapotban sürgősen 

megvételre kerestetik. IV. Str. Bra- 

tianu 39. Portás. 1174 

Keresek elektromotort 34 C. P. és egy 

12 C. P. és egy víztartányt körülbe- 

lül 7.000 literest. IT., Calea Buzias 4. 
Telefon: 1938. 1169 

ss 

A CFR magazin 
augusztus 3-án reggel 8 órakor 

a IV. kerületi állomáson 

elárverezi 
a talált tárgyakat 

URÓL 
ból kirendelt bába ellenőrzi, akit az állam nevezett 
ki és aki, mint ilyen, állandó fizetést huz. 

Orvos nincs ugyan, mert - ezt el is felejtettük 
- a Falu husz kilométernyire fekszik a legközelebbi 

állomástól, de a halandóság nem nagy. Ha baj van, 
átjön a szomszédos falu borbélya és - eret vág. 
Náni néni, a birtok gazdasszonya váltig erősitgeti, 
hogy rajta is ez segitett. Bement a doktornhon a 
nagyfaluba, mert fájt a lába óriásmód. Valami kenő- 
csöt kapott rá meg pilulákat. Nem használt az sem- 
mit, de amikot hat heti szenvedés után átjött a bor- 
bély és megcsapolta a lábát, mintha elvágták vóna, 
ugy elmult a baj. Nem az első eset ez és 
embereknél, de állatoknál is. Volt elyan üsző itt, a 
Faluban, amelyikről lemondott az állatorvos. A bor- 
bély megcsapolta a fájcs részit és annak is elmult 
a fájása. Nem hiszem a dolgot, felcsapom a lexikon 
idevágó kötetét, azt olvasom ott: 

megelőzése és gyógyitása céljából. A 
modern orvostudomány hosszu ideig számüzte a 
gyakorlatból, de ujabban sokszor értékelik, 
életmentő beavatkozást. Hatásának módja nem tisz- 
tázott. A vér ugyan hamar pótlódik, de az érvágás 
olyan vegyi folyamatot indit meg, mely a vér fel- 
higulásával és a sziv tehermentesitésével jár?. 

Fejcsóválva veszem tudomásul, hogy ez sem ku- 
ruzslás, mert hiszen tudományos alapja van, semmi 
romantika nincs már ebben a mai világban. Ekkor 
kerül szó a „vadszőrös asszony"-ról. Hopp, talán itt 
akad valami. Tavaly vendégek voltak a birtokon. Kö- 
zöttük egy fiatal hölgy is, akinek állandó szemgyulla- 
dása volt. Orvostól-orvoshoz járt, 
kezelésben volt része, de a szeme csak nem javult. 
Amikor kijött, kétségbeesésében jött ki, hogy elhoz- 
za a városból örökké gyulladásos, agyonkinzott sze- 
meit. Másnap hozták a Marucát. Ránéz és kimondja 
a diagnózist: „A kisasszonynak vadszór van a sze. 
meiben". A kétségbeesett páciens magában megálla- 
pitja, hogy többet nem veszithet, aláveti magát a 
mütétnek". Ez pedig a következőképen folyik le: a 
páciens leül nappal szemben egy székre, az asszony 
elébe áll, jókora bicskát tart a kezében. A felső 
szemhéj alatt apró szőrök nőnek. Ezeket szedi ki a 
bicska hegyével. A szőrszálak egészen mikrószkópi- 
kus nagyságuak. Szabad szemmel nem 
csak mikor ott fekszenek kiráncigálva a Maruca uj- 

Ez már kuruzslás volna, - gondolom magamban, 
de mivel semmi hókusz pókusz nem jár vele és a 
Maruca előzőleg Lysoformba mártja a bicskáját és 
mikor még hallom, hogy „ó, nem olyan nagy dolog 
ez, minden második assz 
akkor állapitom meg véglegesen, hogy ami megma- 
radt a kuruzslásból és babonából, az csak elbujkál- 

féltést gyógyit. Nó és m 

A szomszédban „elaca" 

szokás ez, ott „kálákának? 

nemcsak 

...ősi eljárás a 

mint 

hónapokig tartó 

a Falu, a megértés és 

látni őket, 

ennyivel különb en: siak szilveszteréjszakai ólomöntése.. 

gény emberek között. Valakinek fuvarozni karmánya miegymása van, Megkéri a f. 
segitsenek neki egy-egy kocsiravalóval, 
szen van a hordás, közös ebédet csapnak. A 
ban most vályogot hordanak haza a fa 
Legalább ötven ember munkálkodik és miv 
munka, az ebédből, a közösből, vacsora lesz 
jól esik, szivélyes a hangulat és móta is fa 
kor körbejár a végén a borosü 

hivják. Itt fuvar 
inkább tapasztás, meszelés gyüjti egybe a 
lókat. Szivesen mennek, mert nagy megtaka 
vállvetett munka a szegény embernek. 

A Falut inkább románok lakj 
van, amely „L alakban épült rá a főuccára. 
magyarok laknak. Kérdezem, milyen a viszo 
mutatnak a „claca"-zókra. Rom 
nek, de nagyrésze magyar. Soha 

Éppen csak a ruházatuk különbözik, 
csak vasárnapon. Akkor a románok fiatalság 
ra, táncra gyül össze a nagy eperfa alatt. D 
sem talált eddig kivetnivalót azon, hogy a ma 
ne roppjanak el egy-egy csárdást. Magyar legén 
mán menyecskével táncolja a csárdást, amikor] 
„hora" jön, változnak a párok. Télen pedig a 
bálban a románok is „fáncot kapnak", ahog 
felé mondják és viszont. Vállvetve folyik itt 
delem olyankor, amikor elemi csapások érik 
vagy ha rossz esztendő köszönt be a határra. 
mészet összehozza a faji erőket. 
mumnka használódik el, amig a magból kalász 
kaszált füből behordott széna, a kivetett vál 
cseréptetős ház lesz. Minden csöppnyi erőr. 
ség van a harcban és ha akadnak is néha 
diktált munkazavarók, azokat úgy kiveti a 
zösség, mint a heréket a méhkas. 

Zavarodottan állok a Falu uj 
előtt. Úgy nő, fejlődik, érik a zöld 

emberiesség faluja, 
furcsa, kisérleti ritkaság, amelyet mintha ki 
istenek, nagy laboratoriumban, követendő pél 
kaságpéldányaként termeltek volna ki. 

ny tudja ezt a Faluban", 

TE 
ek másnap reggel megjelennek 

Elsőrangú házhelyek III. kerületben 
tehermentes átírással, jutányosan el- 
adók. Felvilágosítás Alföldi Géza dr. 
I, Lonovics u. 8. 1149 

Singer varrógép jó állapotban eladó. 
V, Str. Sagovics 12. 1064 

Dióhálószoba és kárpitozásnélküli re- 
camier eladó. Földi asztalos II., Str. 
Simion Barnutiu 80. A kettes villamos 
megállóhoz közel. 1182 

10 m. tiszta akácméz és 20 elsőrendű 
keresztezett olasz méhkasban kapható. 
Hess Ferenc, Ramna. 1184 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle iliom- 
tejkrémet, zeaznei és h 
iompudert, rom szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz' az Arany 
Szárvas épületben I., Piata i. C. 
Brátianu. 21 telefonszám alatt. 1177 

Nyomtatia a HIRLAP tipografia si editura S. i n, e. Arad 

Lemondott a holland 
kormány 

Hágából jelentik: Colijn miniszterelnöl 
jelent Vilma királynőnél és benyújtotta 
mány lemondását. Az uralkodónő arra 
miniszterelnököt, hogy folytassa tovább m 
ját mindaddig, amíg megalakul az új ko 


